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бюджетного учреждения Чувашской Республики
«Государственный исторический архив Чувашской Республики»
Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела
 Чувашской Республики на 2015 год
 
План работы госистархива составлен с учетом письма Федерального архивного агентства от 12 сентября 2014 г. № 4/1722-А «О планировании работы архивных учреждений Российской Федерации на 2015 г. и их отчетности за 2014 г.», отраслевого раздела Государственной программы Чувашской Республики «Развитие культуры и туризма» на 2014-2020 годы (утв. пост. Кабинета Министров Чувашской Республики от 31.12.2013 № 570), «Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации» (утв. расп. Президента Российской Федерации от 07.02.2008 № Пр-212), концепции госистархива Чувашии по развитию архивного дела на период 2011-2015 гг.
Продолжится реализация программных мероприятий Государственной программы Чувашской Республики «Развитие культуры и туризма» на 2014-2020 годы, в рамках которой из республиканского бюджета будет частично профинансирована комплексная информатизация архивов Чувашской Республики с использованием программно-информационного комплекса «КАИСА-Архив» (ООО «Альт-Софт» Информационные и коммуникационные технологии (г. Санкт-Петербург), приобретение копий архивных документов по истории Чувашского края.
Дополнительные финансовые средства на развитие госистархива намечено привлечь за счет оказания платных работ и услуг, номенклатура которых расширится. С этой целью будут внедрены разработанные в 2014 г. Минкультуры Чувашии «Рекомендации по выполнению работ и оказанию услуг на платной основе государственными архивами Чувашской Республики, подведомственными Министерству культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики», и перечень работ и услуг, выполняемых (оказываемых) госархивами на платной основе. Плановый показатель по привлечению средств от приносящей доход деятельности будет увеличен на 15 % по сравнению с 2014 г.
Приоритетным в деятельности госистархива будет реализация мероприятий плана ("дорожная карта") «Изменения в отраслях социальной сферы, направленных на повышение эффективности архивного дела» на 2013-2018 гг., в рамках которых намечена аттестация работников, работа по повышению профессионализма кадров, увеличение количества высокотехнологических рабочих мест и др.
Продолжится сотрудничество в сфере архивного дела с региональными архивными учреждениями. В рамках Соглашения между Главным архивным управлением Московской области и Министерством культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики на 2014-2018 гг. планируется обмен делегациями для участия в совместных научно-практических конференциях. Архивисты Чувашии примут участие в Межрегиональной научной конференции «Поколение победителей в текстах, голосах, зрительных образах: 70-летию Победы в Великой Отечественной войне посвящается» (апрель, гг. Красногорск и Пушкино Московской области), организованной Главным архивным управлением Московской области. В свою очередь коллеги из Московской области станут участниками V архивных чтений «Культурно-историческое наследие региона в контексте патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи», посвященных 110-летию П.Ф. Ермолаева, организатора архивного дела. 
В целях усиления роли Попечительского совета в общественном управлении госистархивом в соответствии с разработанным планом на 2015 г. будет продолжена его деятельность.
Госистархивом будет осуществляться информационное обеспечение мероприятий органов государственной власти Российской Федерации и Чувашской Республики. В числе приоритетных – выполнение плана действий органов исполнительной власти Чувашской Республики по реализации Послания Президента РФ В. Путина от 4 декабря 2014 г. Федеральному собранию, мероприятия, приуроченные к 70-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., к Году литературы в Российской Федерации и Году К.В. Иванова в Чувашской Республике.
Объемные показатели по основным направлениям деятельности госистархива определены в соответствии со штатной численностью работающих, должности которых отнесены к должностям по основной деятельности (40 человек), нормами времени на работы и услуги, выполняемые госистархивом Чувашии (2008). 

1. Обеспечение сохранности и государственный учет документов Архивного фонда Чувашской Республики
Основные усилия руководства будут сосредоточены на повышении безопасности документов Архивного фонда Чувашской Республики. Наряду с бюджетными поступлениями, направляемыми на модернизацию материально-технической базы, планируется и привлечение внебюджетных источников финансирования.
Финансирование из средств республиканского бюджета реконструкции здания по ул. Урукова, 2 а позволит ввести в эксплуатацию дополнительные площади архивохранилищ, оснащенные современными мобильными стеллажами, что даст возможность решения проблемы дефицита стеллажной полки в основном здании госистархива и приема на хранение более 84000 ед. хранения.
В основном здании госистархива (пр. Ленина, 16 в) намечено проведение энергосберегающих мероприятий, в их числе ремонт фасада здания.
Комплекс мероприятий по сохранению архивных фондов будет осуществляться в соответствии с разработанной краткосрочной целевой программой «Обеспечение сохранности и государственный учет документов Архивного фонда Чувашской Республики на 2014-2016 гг.». В связи со значительным объемом архивных фондов (342 фонда объемом 84681 ед. хранения), подлежащих приему на постоянное хранение, ряд показателей по обеспечению сохранности и учету не планировался (проверка наличия дубль-негативов фотодокументов; целевая нумерация листов в делах, описи на которые были переработаны и усовершенствованы, полистная проверка наличия документов с применением буквенно-цифровой индексации, регистрация описей дел в реестре). Снижены показатели по целевой подшивке архивных дел на 80%.
Намечены мероприятия по повышению организационного уровня работы архивохранилищ, совершенствованию контроля за сохранностью документов на всех стадиях работы с ними. Порядок выдачи архивных документов и научно-справочного аппарата к ним, а также печатных изданий будет регламентирован переработанной и дополненной в 2014 г. Инструкцией о порядке выдачи и приема описей дел, архивных документов, копий фонда пользования, печатных изданий из архивохранилищ БУ «Госистархив Чувашской Республики» Минкультуры Чувашии.
Планируется увеличение доли закартонированных дел за счет целевого финансирования мероприятий отраслевого раздела Государственной программы Чувашской Республики «Развитие культуры и туризма» на 2014-2020 годы. Объем закартонированых дел составит 9099. Будет продолжена практика передачи архивных документов в закартонированном виде из муниципальных архивов и архивов организаций – источников комплектования госистархива.
В рамках формирования Государственного реестра уникальных документов Архивного фонда Чувашской Республики в соответствии с перечнем фондов, содержащих уникальные документы, намечено осуществить экспертизу и описание уникальных документов в архивном фонде Р-203 «Совет Министров Чувашской Республики.
Выявление особо ценных документов продолжится по архивному фонду Р-2709 «Новочебоксарский горисполком», по результатам экспертизы которого намечено описать 200 особо ценных дел.
С учетом нормативной цикличности проверки наличия, а также по итогам выверки учетных документов намечена проверка 24332 ед. хранения семнадцати архивных фондов. По итогам проверки наличия архивных документов будут организованы мероприятия по розыску необнаруженных документов и оформление снятия  их с учета в установленном порядке.
Улучшение физического состояния архивных документов будет осуществляться работниками участка реставрации отдела обеспечения сохранности, комплектования и учета архивных документов. Реставрационно-восстановительным работам подвергнутся архивные документы с учетом их информационной значимости (Ф.2 «Чебоксарская воеводская канцелярия Свияжской провинции Казанской губернии», Ф.146 «Чебоксарское уездное казначейство Казанской губернии», Ф.Р-706 «Исполком Ядринского райсовета». Всего намечено отреставрировать 7340 листов (66 ед. хранения). Подшивка дел будет осуществляться только при выдаче в читальный зал, объем которых составит 240 ед. хранения.
С учетом неудовлетворительного физического состояния печатной продукции, хранящейся в научно-справочной библиотеке, отдел приступит к реставрации периодических изданий. Реставрации подвергнется одно из раритетных печатных изданий – подшивка первой республиканской общественно-политической газеты «Красная Чувашия» за октябрь–декабрь 1929 г. в объеме 60 листов. 
С применением компьютерных технологий намечено восстановить угасающий текст 110 листов (Ф.81 «Чебоксарская городская дума Казанской губернии»).
В рамках выполнения контрольных показателей «Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации» продолжится оцифровка метрических книг, содержащихся в составе архивного фонда Ф.225, оп. 3 «Чебоксарское духовное правление». Всего будет изготовлено 49780 файлов. Объемные показатели по сравнению с предыдущим годом снижены на 7% (5800 файлов) в связи с запланированным учебным отпуском на подготовку дипломного проекта одному из специалистов, задействованному на оцифровке документов.
Продолжится работа по переводу в цифровой формат коллекции фотодокументов, общий объем переведенных в цифровой формат составит 1145 дубль-негативов. 
В соответствии с Регламентом государственного учета документов Архивного фонда Российской Федерации будет продолжен учет как в традиционном, так и в автоматизированном виде.
Продолжится внедрение общефедерального программного комплекса «Архивный фонд» (версия 4.3.). В учетную базу намечено внести на уровне фонда информацию о поступивших на хранение в течение года 345 архивных фондах, на уровне заголовка 5380 описательных статей (архивные фонды уездных исполнительных комитетов и городских Советов депутатов трудящихся). 
Традиционному государственному учету подвергнется 342 архивных фонда, переданных муниципальными архивами и архивами организаций.
В соответствии с письмом Росархива от 24.09.2014 № 8/1840-Т «О проведении очередной паспортизации» по формам, определенным Регламентом государственного учета документов Архивного фонда Российской Федерации, будет проведена плановая паспортизация госистархива на 01.01.2016 г.

2. Формирование Архивного фонда Чувашской Республики, организационно-методическое руководство ведомственными архивами и организацией документов в делопроизводстве. 
Сектором комплектования будет продолжена работа по оптимизации состава организаций профиля госистархива, уточнению списков организаций – источников комплектования, в том числе списка собственников архивных документов. Намечено внедрение «Правил организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных органах, органах местного самоуправления и организациях» после их утверждения приказом Минкультуры Российской Федерации.
БУ «Госархив современной истории Чувашской Республики» в рамках мероприятий, посвященных своему 75-летию, организует смотр-конкурс на лучший архив среди подведомственных Минкультуры Чувашии организаций. Двенадцать организаций, являющихся источниками комлектования госистархива, систем: «Культура. Искусство. Архивное дело» примут участие в смотре-конкурсе.
В целях ознакомления специалистов архивов организаций – источников комплектования госистархива с нормативно-правовой базой, регламентирующей деятельность архивной службы, намечено возобновить организацию проведения отраслевых семинаров. Планируется провести три семинара по теме «Обеспечение сохранности и учет документов» с организациями систем «Здравоохранение и социальное развитие. Труд и занятость населения»; «Культура. Искусство. Архивное дело»; «Высшее. Общее, среднее и специальное образование»; «Судебная власть Российской Федерации (Суд. Прокуратура. Защита прав человека»), «Строительство. Архитектура. Градостроительство. Жилищно-коммунальное хозяйство». 
Сектор комплектования продолжит оказание методической помощи организациям – источникам комплектования в разработке нормативно-методических документов, в их числе 7 инструкций по делопроизводству (АУ ЧР «Чувашский государственный театр оперы и балета», Федеральное государственное унитарное предприятие «Колос» Российской академии сельскохозяйственных наук, АУ ЧР «Республиканский дворец культуры и народного творчества» и др.);8 номенклатур дел (Чебоксарская межрайонная природоохранная прокуратура, АУ ЧР «Чувашский государственный театр оперы и балета», АУ ЧР «Республиканский дворец культуры и народного творчества» и др.). 
В целях контроля за сохранностью документов Архивного фонда Чувашской Республики, хранящихся в организациях, будет проведено обследование восьми архивов организаций (филиал федерального государственного бюджетного учреждения «Государственная комиссия  Российской Федерации по испытанию и охране селекционных достижений» по Чувашской Республике, БОУ СПО ЧР «Чебоксарское музыкальное училище (техникум) им. Ф.П. Павлова, АУ ЧР «Чувашская государственная филармония» и др.).
Сектором комплектования намечено оказать методическую помощь восьми организациям в упорядочении 2100 дел постоянного хранения (Прокуратура Чувашской Республики, Чувашский республиканский союз потребительских обществ, ФГБОУ ВПО «Чувашская сельскохозяйственная академия» и др.).
В рамках реализации приказа Минкультуры Чувашии от 09.09.2010 № 01-07/326 «О приеме на государственное хранение архивных фондов, относящихся к государственной собственности Чувашской Республики» и графика на 2011-2015 гг., утвержденного Минкультуры Чувашии, будет завершена передача из муниципальных архивов в госистархив 299 архивных фондов в объеме 68542 ед. хранения.
В связи с введением в эксплуатацию дополнительных площадей в здании по ул. Урукова, 2 а, планируется ликвидировать задолженность по приему документов (государственная часть) от негосударственных предприятий, сменивших форму собственности, бывших источников комплектования, а также ликвидированных организаций. В соответствии с планом – графиком намечено принять 15083 ед. хранения от 43 организаций. Продолжится работа по пополнению фондов архива документами личного происхождения, в том числе участников Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.
Сектором комплектования будет организована работа по паспортизации архивов организаций-источников комплектования госистархива на 01.12.2015 с последующим представлением сведений Минкультуры Чувашии для составления сводного паспорта организаций – источников комплектования республиканских архивов.

3.Создание информационно-поисковых систем, научная информация и использование документов
Совершенствование традиционных архивных справочников и создание информационно-поисковых систем будет осуществляться с учетом положений программы госистархива «Развитие научно-справочного аппарата и информационно-поисковых систем на 2014-2016 гг.». 
Планируется завершение подготовки электронной версии 2-ой части путеводителя по фондам советского и постсоветского периода. В связи с чем предстоит значительный объем работы по составлению и дополнению характеристик на 299 архивных фондов, которые поступят из муниципальных архивов и архивов организаций, систематизация архивных фондов  в соответствии со схемой Единого классификатора документной информации Архивного фонда Российской Федерации, составление научно-справочного аппарата к справочнику. 
Намечено завершение начатых в 1990-х гг., но не завершенных, работ по переработке описей в количестве 258 ед. хранения двух архивных фондов (Р-593 «Управление инспекцией строительства и коммунального хозяйства при НКВД ЧАССР», Р-665 «Чувашское областное государственное мелиоративное бюро областного Земельного Управления Чувашской Автономной Области»).
Продолжится составление описей и научно-справочного аппарата к документам личного происхождения, описанию подвергнутся документы, поступившие по сдаточным описям от граждан, в объеме 119 условных единиц (Р-2693 «Броницын Ю.Н., поэт, писатель, художник», Р-2695 «Козлов М.А., зоолог, доктор биологических наук», Р-2696 «Ильенко Г.А., бывший директор ОАО «Научно-производственный комплекс «Элара», кандидат экономических наук и др.).
Отделом научно-справочного аппарата и информационно-поисковых систем намечена подготовка 5 недостающих исторических справок к архивным фондам периода после 1917 года (Р-197 «Министерство сельского хозяйства Чувашской АССР», Р-199 «Чувашколхозсоюз», Р-600 «Чувашская контора «Главзаготзерно» и др.).
С учетом рекомендаций X Совета по архивному делу при Росархиве (г. Санкт-Петербург, 08 октября 2014 г.) намечено приступить к конвертации оцифрованных описей в электронный «Реестр описей» (разработчик – ООО «Архивные информационные технологии», г. Пермь.). 
В целях анализа и учета состояния научно-справочного аппарата к архивным фондам сведения об архивных справочниках будут вноситься в электронную «Картотеку по учету состояния научно-справочного аппарата к документам Архивного фонда Чувашской Республики и другим архивным документам, хранящимся в архиве», заполнение которой продолжается более трех лет.
Наряду с созданием традиционного научно-справочного аппарата продолжится накопление информации в автоматизированных поисковых системах. Электронная картотека «Решения Чебоксарского горисполкома» пополнится информацией из 7 ед. хранения в объеме 2,57 Мб.; ПО «Фотокаталог» - электронными образами 1750 дубль-негативов фотодокументов с аннотациями. В тестовом режиме продолжится пополнение электронной картотеки «Военнопленные».
В целях расширения источниковой базы комиссией по рассекречиванию госистархива намечено снятие грифов секретности с 5-и ед. хранения трех архивных фондов за 1984 г. (Р-417 «Министерство местной промышленности Чувашской АССР», Р-1041 «Президиум Верховного Совета Чувашской АССР», Р-1245 «Управление по охране гостайн печати и других средств массовой информации при Совете Министров Чувашской АССР»). Рассекречивание архивных документов фондообразователей, не имеющих правопреемников, будет осуществляться Межведомственной экспертной комиссией Чувашской Республики по рассекречиванию архивных документов, созданной постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 28 ноября 2014 г. № 414, на основе подготовленных госистархивом предложений.
Информационная деятельность госистархива Чувашии будет осуществляться на основе реализации мероприятий плана действий органов исполнительной власти Чувашской Республики по реализации Послания Президента РФ В. Путина от 4 декабря 2014 г. Федеральному собранию, государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011-2015 гг.», планов основных мероприятий по подготовке и проведению празднования 550-летия г. Чебоксары и 100-летия образования Чувашской автономной области, 70-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., Года литературы в Российской Федерации и Года К.В. Иванова в Чувашской Республике. 
В соответствии с планом основных мероприятий по проведению в 2015 г. в Чувашской Республике Года литературы (утв. распоряжением Кабинета Министров Чувашской Республики от 17.11.2014 №690-р) и Года К.В. Иванова (Указ от 04.08.2014 № 110) будут подготовлены документальная выставка «Мастера пера», электронный тематический перечень архивных документов о К.В. Иванове, классике чувашской литературы, публикация статей в средствах массовой информации. 
В рамках реализации Указа Главы Чувашской Республики от 19 апреля 2013 г. № 37 «О подготовке и проведения празднования 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» будет организован круглый стол «Великая Отечественная война в дневниках, воспоминаниях, народной памяти», школьные уроки и уроки Мужества с привлечением архивных документов, в которых отражен боевой и трудовой подвиг народов Чувашии. На основе видеоматериалов (воспоминания участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.), собранных в 2014 г. республиканскими архивными учреждениями в ходе республиканской гражданско-патриотической акции «Эстафета памяти поколений», будет подготовлено мультимедийное издание (ответственный составитель БУ «Госистархив Чувашской Республики»). Одна из подготовленных виртуальных выставок будет приурочена к 115-летию А.Н. Боголюбова, генерал-полковника, участника Гражданской и Великой Отечественной войн, Героя Советского Союза, уроженца г. Чебоксары. На сайте госистархива будут размещаться информационные материалы о боевом и трудовом подвиге народов Чувашии, в том числе региональная хроника периода Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. 
Публикаторская деятельность госистархива будет осуществляться с учетом постановления коллегии Минкультуры Чувашии от 30 сентября 2014 г. № 13 «О научно-исследовательской и публикаторской деятельности государственных архивов и музеев Чувашской Республики». Намечена подготовка предложений для сводного плана публикаторской деятельности государственных архивов на период до 2020 г. и участие специалистов госистархива в обучающих семинарах для сотрудников муниципальных архивов по вопросам подготовки  публикаций архивных документов.
В соответствии с планом основных мероприятий по подготовке и проведению празднования 550-летия основания г. Чебоксары (утв. распоряжением правительства Российской Федерации от 28.01.2013 № 74-р) будет продолжена работа по выявлению и археографической обработке архивных документов для сборников документов «Чебоксары: документы и материалы XVI – первой половины XIX вв.» (период феодализма). Том I., «Чебоксары: документы и материалы XIX века». Том II. 
Во исполнение одного из поручений по итогам встречи Главы Чувашской Республики М.В. Игнатьева с представителями социально ориентированных некоммерческих организаций, состоявшейся 1 ноября 2013 г., намечено продолжить работу по подготовке информационного материала для очередного 3-го тома Чувашской республиканской памяти жертв политических репрессий. Предстоит по делам реабилитированных, сформированных в Информационном центре МВД России по Чувашской Республике, составить биографические справки на 2110 семей раскулаченных с последующей передачей их редакционной коллегии.
Намечено участие госистархива в мероприятиях, посвященных празднованию Дня республики. На XXII Межрегиональной выставке «Регионы – сотрудничество без границ» традиционно будет представлена тематическая документальная экспозиция. Канашскому району – победителю конкурса муниципальных районов и городских округов Чувашской Республики на право проведения на его территории мероприятий в рамках празднования Дня Республики, будет посвящен электронный фотоальбом «Канашский район в фотообъективе», в подготовке которого примут участие республиканские архивы (ответственный составитель БУ «Госархив электронной и кинодокументации Чувашской Республики»).	
В преддверии празднования Дня государственных символов Чувашской Республики в стенах архива и в учебных заведениях будут организованы тематические лекции по истории создания основных атрибутов республики.
К 110-летию со дня рождения П.Ф. Ермолаева, стоящего у истоков организации архивного дела в Чувашии, будут организованы V архивные чтения «Культурно-историческое наследие региона в контексте патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи».
К профессиональному празднику – Дню архивов намечено организовать Дни открытых дверей, обзорные экскурсии. Впервые планируется проведение «Ночи архивов». Общее количество пользователей архивной информацией должно составить 4000.
К юбилейным и памятным датам в отечественной и региональной истории намечена публикация в средствах массовой информации 4 статей (к 120-летию со дня основания Мариинско-Посадского лесотехнического техникума, к 100-летию со дня рождения В.Т. Долженко, заслуженного врача Чувашской АССР и др.). В радиоэфире прозвучат 5 радиопередач (к 110-летию со дня рождения П.Ф. Ермолаева, организатора архивного дела, к 125-летию со дня рождения М.С. Спиридонова, народного художника Чувашии и др.).
Продолжится работа по подготовке очередного номера научно-документального журнала «Исторический вестник», выход четвертого номера намечен на декабрь.
Отделом использования документов будет организована работа по выявлению информационного материала для подготовки электронного Календаря знаменательных и памятных дат «Султалак кенеки – 2016» (ответственный составитель БУ «Национальная библиотека Чувашской Республики»). 
На основе заключенных договоров с вузами и средне-специальными учебными заведениями на базе госистархива будет организована производственная практика студентов.
В рамках реализации Федерального закона от 27 июля 2010 г. № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» и Соглашения об информационном взаимодействии между Отделением Пенсионного фонда Российской Федерации (государственным учреждением) по Чувашской Республике-Чувашии и Министерством культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики от 24.05.2011 №09 будет осуществляться исполнение социально-правовых запросов граждан и передача их Управлению ПФР в г. Чебоксары Чувашской Республике–Чувашии в электронном виде.
Продолжится работа по информационному обеспечению граждан и организаций в соответствии с их запросами, а также предоставление архивных документов и их копий пользователям в читальном зале.
4. Научно-техническая информация. Повышение квалификации кадров. Социальное развитие коллектива
В целях эффективного функционирования и развития сайта продолжится работа по его пополнению разнообразной информацией (о текущей деятельности, проводимых мероприятиях и др.). Намечено создание баннерных зон (к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., к Году литературы в Российской Федерации и Году К.В. Иванова в Чувашской Республике и др.). На сайте госистархива в течение года кроме новостных информаций намечено разместить мультимедийное издание (воспоминания участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.); виртуальную выставку, посвященную А.Н. Боголюбову, генерал-полковнику, участнику Гражданской и Великой Отечественной войн, Герою Советского Союза, уроженцу г. Чебоксары; хронику Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.; электронный тематический перечень архивных документов о К.В. Иванове, основоположнике чувашской литературы; виртуальные фотоальбомы об улицах г. Чебоксары («Колорит городских улиц») и др. Планируемое количество посетителей web-сайта/страницы должно составить 80100.
С учетом реализации постановления коллегии Минкультуры Чувашии  от 28 ноября 2014 г. № 15 «О кадровой работе и мерах по совершенствованию кадровой политики в отрасли культуры» будет осуществляться кадровая политика госистархива. В связи с переходом на «эффективный контракт» намечена аттестация работников архива.
Повышению и совершенствованию профессионализма специалистов будет способствовать организованный Росархивом отраслевой конкурс профессионального мастерства «Лучший архивист России – 2015/16», а также участие молодежи на соискание специальной стипендии Главы Чувашской Республики для представителей молодежи и студентов за особую творческую устремленность.
Обмен опытом в сфере архивного дела с коллегами архивных учреждений Российской Федерации будет осуществляться в ходе участия работников госистархива в работе научно-методического совета архивных учреждений Приволжского Федерального округа (г. Саранск), научно-практической конференции «Информационные технологии в архивном деле» на базе Государственного архива Пермского края (г. Пермь, организатор – Росархив), Межрегиональной научной конференции «Поколение победителей в текстах, голосах, зрительных образах: 70-летию Победы в Великой Отечественной войне посвящается» (организатор – Главное архивное управление Московской области ).
Работа по повышению профессионализма специалистов госистархива будет осуществляться на основе планов повышения квалификации в целом по архиву и структурных подразделений, а также с привлечением справочно-информационного фонда госистархива и информационно-справочной системы архивной отрасли «Кодекс» – официальной базы данных Федерального архивного агентства, функционирующей во всех структурных подразделениях.
Выполненные в 2012–2014 гг. специалистами госистархива сборники документов, мультимедийные издания и архивные справочники примут участие в отраслевом конкурсе научных работ в области архивоведения, документоведения и археографии, организованном Росархивом.
В целях пропаганды здорового образа жизни в коллективе будут проводиться физкультурно-оздоровительные и спортивные мероприятия.



