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Информация о работе
бюджетного учреждения Чувашской Республики

«Государственный исторический архив Чувашской Республики»
за 2011 год
Деятельность госистархива осуществлялась в рамках реализации мероприятий подпрограммы «Развитие архивного дела в Чувашской Республике» республиканской целевой программы «Культура Чувашии: 2010-2020 годы» (утв. постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 29 апреля 2009 г. № 144); государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011-2015 годы» (утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 05.10.2010 № 795); «Плана реализации Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации до 2011 года» (утвержденного решением заседания Совета при Президенте Российской Федерации по развитию информационного общества в Российской Федерации от 13.02.2010 г. № Пр-357); плана по устранению в деятельности госистархива нарушений, отмеченных Управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в области охраны культурного наследия по Приволжскому федеральному округу, государственного задания Минкультуры Чувашии по предоставлению государственных услуг на 2011 г.; концепции госистархива Чувашии по развитию архивного дела на период 2011-2015 годов.
Распоряжением Управления Росохранкультуры по Приволжскому Федеральному округу от 28 сентября 2011 г. № 319 в целях контроля за выполнением предписания (акт от 26 ноября 2010 г. № 72) в период с 11 октября по 08 ноября текущего года организована внеплановая документарная проверка БУ «Госистархив Чувашской Республики» Минкультуры Чувашии. В ходе проверки Управлению Росохранкультуры по ПФО были представлены копии журналов регистрации показателей температурно-влажностного режима 6-и архивохранилищ, копия государственного контракта от 28 сентября 2011 г. № 18/09, заключенного с ООО «Группа Компаний «КОНДИ», на проведение работ по модернизации калориферной системы. По завершении модернизации калориферной системы в срок до 12 марта 2012 года госистархив обязан проинформировать контролирующий орган об устранении нарушений в соблюдении температурно-влажностного режима в архивохранилищах с предоставлением подтверждающих документов.
В рамках реализации Федерального закона от 08.05.2010 №83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 29.06.2011 № 264 создано бюджетное учреждение Чувашской Республики «Государственный исторический архив Чувашской Республики» путем изменения типа существующего РГУ «Госистархив Чувашской Республики». Разработан устав бюджетного учреждения, согласованный распоряжением Министерством имущественных и земельных отношений Чувашской Республики от 08 августа 2011 г. № 748-р, утвержденный приказом Минкультуры Чувашии от 10 августа 2011 г. № 01-07/283, зарегистрированный Инспекцией Федеральной налоговой службы по г. Чебоксары. Внесены изменения в положения о совещательных органах, структурных подразделениях и должностные инструкции работников.
Приказом Минкультуры Чувашии от 31.01.2011 № 01-07/28 утвержден ведомственный перечень, оказываемых подведомственными Минкультуры Чувашии государственными учреждениями в качестве основных видов деятельности, государственных услуг (работ), в их числе услуги (работы) республиканских архивов по обеспечению сохранности, учету, комплектованию и использованию документов Архивного фонда Чувашской Республики.
В отчетном периоде профинансированы мероприятия подпрограммы «Развитие архивного дела в Чувашской Республике» по разделам: 1. «Формирование Архивного фонда Чувашской Республики и Национального библиотечно-информационного фонда документов Чувашской Республики», II «Обеспечение сохранности документов Архивного фонда Чувашской Республики и Национального библиотечно-информационного фонда документов Чувашской Республики», IV «Развитие информационных технологий в архивном деле». Освоено 297,3 тыс. руб., в том числе 55 000 рублей на приобретение у Российского государственного архива древних актов копий архивных документов по истории чувашского края (фонд «Курмышская приказная изба»), 130 000 рублей на изготовление картонных коробок, 112 300 рублей на приобретение программ (Office Home and Business, Acces, Photoshop, Windows 7, «Учет обращений граждан и организаций», «АвтоАФ», «Автофонд», «АвтоОпись»).
В соответствии с госзаданием Минкультуры Чувашии оказывались государственные услуги населению, показатель по оказанию информационных услуг физическим лицам составил 4870 при плане 4500.
Госистархивом продолжена практика привлечения внебюджетных источников финансирования. Сумма доходов за счет оказания платных услуг и договорных работ составила 728 281 рублей при плане 600 000 руб. Финансовые средства направлялись на развитие материально-технической базы и премирование работников.
На основании положений Федерального закона от 23 ноября 2009 г. № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями) саморегулирующей организацией «Союз энергоаудиторов» осуществлено энергетическое обследование (энергоаудит) госистархива (пр. Ленина, 16 «в»), по результатам которого составлен отчет и энергетический паспорт.

В состав коллегии Минкультуры Чувашии (утв. распоряжением Кабинета Министров Чувашской Республики от 26.08.2011г. № 313-р) включена Г.В. Ертмакова. Одно из заседаний коллегии Минкультуры Чувашии было посвящено рассмотрению вопроса «О проблемах комплектования государственных и муниципальных архивов Чувашской Республики документами по личному составу ликвидированных и реорганизованных организаций».
В отчетном периоде Минкультуры Чувашии проведены республиканские совещание и семинар с участием работников государственных и муниципальных архивов, на которых обсуждались итоги деятельности архивной отрасли за 2010 г. и участия в работе Научно-методического совета архивных учреждений Приволжского Федерального округа (г. Оренбург). Е.П. Дроздовская, зам. директора госистархива, выступила на совещании с сообщением  «О взаимодействии РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики» с муниципальными архивами в рамках реализации приказа Минкультуры Чувашии от 09.09.2010 № 01-07/326 «О приеме на государственное хранение архивных фондов, относящихся к государственной собственности Чувашской Республики». Г.В. Ертмакова, директор госистархива, проинформировала участников семинара об итогах работы Научно-методического совета архивных учреждений Приволжского Федерального округа.

Продолжено оснащение госистархива компьютерной техникой, приобретены четыре комплекта персональных компьютеров, в том числе в отделы справочно-информационного обслуживания, публикации и использования документов ПК (Intel(R) Celeron (R) CPN E3300/HDD 250 Gb /ОЗУ 1 Гб) с лицензионным системным ПО Windows 7, в бухгалтерию процессор Intel core /4Гб /500Гб; в отдел микрофильмирования Intel core 2 duo/2Гб /500Гб. Установлено 11 комплектов лицензионного ПО Offise - 2010, 2 комплекта Access, 3 комплекта Photoshop, одна операционная система Windows 7. Один комплект лицензионного ПО Access 2010 установлен в отделе научно-справочного аппарата и информационно-поисковых систем для работы с базами.
Всего в архиве установлено 26 компьютеров и 1 сервер, из них выше класса Pentium 4 – 15, ниже – 11. В локальной сети 22 компьютера, в сети интернет – 14. Штатной единицы IT –специалиста нет, функции сетевого администратора (обеспечение штатной работы парка компьютерной техники, сети и программного обеспечения) осуществляются на договорной основе.
Отчетный период был ознаменован 70-летием со дня образования госистархива. Деятельность учреждения по подготовке и празднованию 70-летия осуществлялась в рамках реализации утвержденного плана мероприятий.
Работа дирекции осуществлялась в соответствии с утвержденным планом, за отчетный период проведено семь заседаний дирекции, на которых рассмотрены вопросы: об итогах работы за 2010 г. и задачах на 2011 г.; о реализации плана мероприятий по устранению недостатков и нарушений, выявленных Управлением Росохранкультуры по Приволжскому федеральному округу в ходе проверки (акт от 30 сентября 2009 г.); о реализации плана «Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации до 2011 г.»; об организации работы по рассекречиванию архивных документов, о проверке выполнения госзадания структурными подразделениями госистархива за 1-ое полугодие 2011 г., об итогах анкетирования пользователей, занимающихся в читальном зале, за период 2010-2011 годов, об организации работы по подготовке 2-ой части путеводителя по фондам госистархива и путях ее совершенствования и др.

1. Обеспечение сохранности и государственный учет документов Архивного фонда Чувашской Республики

В отчетном периоде продолжены мероприятия по укреплению материально-технической базы госистархива. Возобновлена реконструкция здания по ул. Урукова, 2 «а», проводились строительно-монтажные работы по оборудованию перекрытий в помещении гаража, реконструкции мансардного помещения и др. В трех архивохранилищах, расположенных на первом этаже, установлены мобильные стеллажи. В одно из архивохранилищ перемещены документы по личному составу, хранящиеся в фондах БУ «Государственный архив современной истории Чувашской Республики».
Осуществлялись мероприятия по устранению нарушений, отраженных в предписании Управления Росохранкультуры по Приволжскому федеральному округу от 26 ноября 2010 г. № 72. В сентябре состоялся открытый аукцион в электронной форме на право заключения госконтракта о проведении модернизации калориферной системы в здании госистархива (пр. Ленина, 16 «в»), по итогам которого победителем стало общество с ограниченной ответственностью «Группа Компаний «КОНДИ». Обществом осуществлен демонтаж старого оборудования, монтаж основного оборудования (без замены системы воздухоотводов) на общую сумму 2 487 000 рублей.

На основании запроса котировочных заявок заключен государственный контракт от 14.12.2011 № 27/12 со «Строительно-промышленной корпорацией «Возрождение» на замену деревянных оконных блоков на оконные конструкции из ПВХ профиля с тонированным (цвет – бронза) стеклопакетом. В соответствии с техническим заданием заменены 60 деревянных оконных блоков в трех архивохранилищах (№№ 1, 3 ,5) на общую сумму 427 000 рублей.
С января 2011 г. возобновлен договор на оказание услуг филиалом ФГУП «Охрана МВД России» по Чувашской Республике по охране зданий архива (по пр. Ленина, 16 «в» - круглосуточно, ул. Урукова, 2 «а» - в ночное время и выходные дни).
Минкультуры Чувашии в марте 2011 г. рассмотрен вопрос «О состоянии безопасности объектов культуры, архивов, издательских домов, редакций и задачах по выполнению перечня поручений Президента Российской Федерации Д.А. Медведева по вопросам обеспечения безопасности людей на транспорте и объектах транспортной инфраструктуры, в иных местах их массового пребывания» (протокол от 04.03.2011 № 1). В рамках реализации поручения министра госистархивом модернизирована система видеонаблюдения, приобретен видеорегистратор, установлены дополнительные камеры по периметру здания, а также внутри здания (всего 7 камер, из них в читальном зале – 2). Оборудована громкоговорящая связь для предупреждения персонала и пользователей о пожаре в случае его возникновения. Заключен договор с ООО «Росгосстрах» о страховании здания и оборудования. На сайте архива размещен баннер «Безопасность жизнедеятельности».

Обновлены приказы о составе органов гражданской обороны, звене аварийно-спасательной службы, антитеррористической комиссии. Разработаны положения о комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, обеспечению пожарной безопасности, антитеррористической комиссии, положение о штабе гражданской обороны госистархива Чувашии. Проведены занятия и организованы объектовая тренировка, прием зачетов у сотрудников по вопросу противодействия терроризму.
Работа госистархива в сфере обеспечения сохранности историко-документального наследия республики осуществлялась в рамках реализации подпрограммы «Развитие архивного дела в Чувашской Республике», программы «Обеспечение сохранности и государственный учет документов Архивного фонда Чувашской Республики» на 2011-2013 годы.
В рамках реализации подпрограммы «Развитие архивного дела в Чувашской Республике» республиканской целевой программы «Культура Чувашии: 2010-2020 годы» и текущего финансирования приобретены коробки на сумму 206 079 рублей, закартонировано 13720 ед. хранения.
Во исполнение приказа Минкультуры Чувашии от 14.04.2010 № 01-07/146 «О реализации постановления Кабинета Министров Чувашской Республики от 26 марта 2010 г. № 82» продолжена работа по формированию регионального реестра уникальных документов, экспертизе подверглось три архивных фонда (Ф.193 «Управление Казанского удельного округа», Р-3 «Ревком Чувашской автономной области», Р-125 «Исполнительный комитет Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Чувашской автономной области»). По результатам экспертизы к уникальным отнесено два архивных документа: «верющее письмо Александра и Григория Пушкиных поверенному в делах коллежскому асессору Н.И. Матвееву на оплату и оформление приобретения земельного участка от 11 июня 1854 г.» (Ф.193 «Управление Казанского удельного округа»), «протокол от 6 июля 1920 г. №1 заседания Революционного комитета ЧАО» (Ф. Р-3 «Ревком Чувашской автономной области»). Сведения об уникальных документах внесены в базу данных «Реестр уникальных документов Архивного фонда Чувашской Республики». На 01.01.2012 г. в Государственном реестре уникальных документов Архивного фонда Чувашской Республики числится 12 архивных документов.
Организовано выявление уникальных документов в организациях-источниках комплектования госистархива. В ходе экспертизы архивных документов, хранящихся в фондах БУ «Чувашский национальный музей», уникальных документов не выявлено. Аналогичная работа по поручению О. Макарова, бывшего Председателя Кабинета Министров Чувашской Республики, была начата в БНУ «Чувашский государственный институт гуманитарных наук» с изучения Научного архива, содержащего более 15 000 ед. хранения. Работа не завершена в связи с большим объемом архивных документов, нуждающихся в их изучении и экспертизе.
В соответствии с «Методическими рекомендациями по работе с особо ценными документами в государственных архивах Российской Федерации» (ВНИИДАД, 2006) и планом мероприятий на 2011-2013 годы осуществлялся критический анализ состава архивных документов на бумажной основе, ранее отнесенных к особо ценным. Анализу подверглось 19 фондов (периода до 1917 года), описи которых в 1980-1990-ые годы были отнесены к категории особо ценных. Пересоставлены и переведены в машиночитаемый вид описи на особо ценные документы семи фондов в количестве 1115 ед. хранения, рассмотренные экспертно-методической комиссией госистархива.
Госистархивом продолжена реализация мероприятий плана по устранению недостатков и нарушений, выявленных в 2009 г. Управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в области охраны культурного наследия по Приволжскому Федеральному округу. Осуществлялась работа по подготовке реестра описей дел периода после 1917 г. В описях дел, архивных документов фондов периода после 1917 г. пронумеровано 34567 листов, оформлено 5688 листов-заверителей. Проведена целевая нумерация 51208 листов в делах четырех архивных фондов (Ф.4 «Цивильский земский суд», Ф.5 «Ядринский земский суд», Ф.14 «Цивильская уездная земская управа», Ф.16 «Ядринская уездная земская управа») с оформлением реквизита «количество листов» в описях, которые усовершенствовались в 1970-1980-ые годы.
Силами двух отделов - обеспечения сохранности и учета документов, микрофильмирования и реставрации документов - проводились работы по реставрации и подшивке архивных документов. Отделом обеспечения сохранности и учета документов подшито 1149 дел с одновременным наращиванием корешков и мелким ремонтом документов. Целевой подшивке подверглось 890 ед. хранения (Ф. 72 «Хочашевское волостное правление», Р-62 «Финансовый отдел ЧАО», Р-71 «Чебоксарская нотариальная контора», Р-75 «Министерство социального обеспечения ЧАССР» и др.), при выдаче в читальный зал подшито 259 ед. хранения. Отделом микрофильмирования и реставрации отреставрировано 8899 листов (100 ед. хранения, в том числе 21 свиток) уникальных и особо ценных документов фондов периода до и после 1917 г. (Ф.2 «Чебоксарская воеводская канцелярия», Ф.244 «Киево-Николаевский новодевичий монастырь», Р-202 «ЦИК ЧАССР», Р-221 «Министерство просвещения ЧАССР», Р-1041 «Президиум Верховного Совета ЧАССР» и др.). Отреставрированы два раритетных печатных издания из справочно-информационного фонда: «Символ веры» (XVIII век), «Служба пресвятой Богородице, совершаемая в 14 день марта в праздник явления чудотворной иконы во граде Костроме» (1886 г.).
С учетом нормативной цикличности осуществлялась проверка наличия и физического состояния документов на бумажных носителях, проверено 23934 ед. хранения тридцати шести архивных фондов периода до и после 1917 г. (Ф. 11, 12 «Мировые посредники 1-го и 2-го участков Ядринского уезда», Р-20 «Отдел местного хозяйства облисполкома ЧАО», Р-197 «Министерство сельского хозяйства ЧАССР», Р-2669 «Министерство госбезопасности Чувашской АССР» и др.).

По итогам проверки наличия осуществлялся розыск необнаруженных 6 ед. хранения (Ф. 177 «Чебоксарский нотариус», Р-225 «Ульяновский чувашский педагогический техникум», Р-1881 «Чебоксарский хлопчатобумажный комбинат» и др.), обнаружено 1 дело. Подготовлены документы для рассмотрения ЭПК Минкультуры Чувашии о снятии с учета 36 ед. хранения четырех архивных фондов, пути розыска которых исчерпаны (Р-88 «Мариинско-посадская электрическая станция Чувашского объединения коммунальных электрических станций», Р-1247 «Чебоксарское городское контрольно-учетное бюро продовольственных и промтоварных карточек при торговом отделе Чебоксарского горисполкома», Р-1335 «Чувашский государственный педагогический институт им. И.Я. Яковлева», Р-2536 «Чувашский государственный союз предприятий, объединений и организаций местной промышленности «Чувашсоюзместпром»).
Методом буквенно-цифровой индексации проведена полистная проверка 30433 листов двух архивных фондов (Ф.211 «Цивильское высшее начальное училище Казанской губернии» и Р-427, Оп. 9. «Чебоксарский горсовет»).
Проверке наличия и технического состояния подверглись также аудиовизуальные документы, в их числе 1435 микроформ страхового фонда, 1280 дубль-негативов фотодокументов, 78 ед. хранения кинодокументов (3 ед. хранения числятся в розыске), 2 фотодокумента.
Отдел микрофильмирования и реставрации документов приступил к экспериментальному восстановлению угасающего текста архивных документов с применением программы Photoshop, восстановлен текст двух архивных документов (Ф.81 «Чебоксарская городская дума Казанской губернии, г. Чебоксары»).
В соответствии с требованиями Правил осуществлялась работа по переводу рукописных описей страхового фонда на микрофильмы в машиночитаемую форму, всего переведено 1101 ед. хранения.
По новым шифрам после переработки описи дел, документов осуществлен подбор 212 ед. хранения архивного фонда Р-161 «Областная комиссия по борьбе с последствиями голода Чувашской автономной области».
Сотрудниками отдела обеспечения сохранности и учета документов за отчетный период выдано сотрудникам госистархива и пользователям 17158 описей дел, документов, 39205 ед. хранения на бумажной основе, 1164 фотодокумента.
Отдел микрофильмирования и реставрации документов продолжил реализацию мероприятий плана «Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации до 2011 года». Отсканированы 22 ед. хранения (8049 файлов) особо ценных и наиболее используемых архивных фондов (Р-125 «Исполнительный комитет Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов ЧАО» (работа по фонду завершена), Ф. 225 «Чебоксарское духовное правление» (приступили к сканированию духовных ведомостей); 1281 опись дел, документов (47603 файла). Всего изготовлено 55652 файла.
За отчетный период осуществлен перенос информации (электронные образы архивных документов и описей дел, документов) на 233 диска «DVD – R».
На 01.01.2012 г. на планетарном сканере Элар ПланСкан (в формате tif, в сером цвете, с разрешением 300 dpi) отсканировано 1130 ед. хранения (138784 файла), 1366 описей (52668 файлов), общим объемом 1891,98 Гб. Отсканированные электронные образы документов записываются на диски «DVD – R» в формате tif в двух экземплярах.
Оцифровка фотодокументов до июня 2011 г. осуществлялась на планшетном сканере UMAX Astra с фото и пленочным адаптером, со второго полугодия на – HP Scanjet G4050 с разрешением 1200 dpi, в черно-белом цвете, в формате jpg. За отчетный период отсканировано 1050 ед. хранения дубль-негативов. На 01.01.2012 г. общий объем отсканированных дубль-негативов фотодокументов составил 11240 ед. хранения в объеме 7234,59 Мб. Отсканированные изображения хранятся на жестком диске персонального компьютера и на сервере.
БУ «Государственный архив электронной и кинодокументации Чувашской Республики» переданы оцифрованные позитивные микроформы (201 ед. хранения пяти фондов периода до 1917 г.) в количестве 11 117 файлов объемом 7,75 Мб. Оцифровка микроформ осуществлена в 2002-2005 гг. на планшетном сканере EPSON PERFECTION 2480 PHOTO с разрешением 1200 dpi, в черно-белом цвете, в формате jpеg. Оцифрованные микроформы хранятся в госистархиве на сервере, в начале 2012 г. планируется их перевод на диски «DVD – R».
В соответствии с заданием Федерального архивного агентства для Всероссийского научно-исследовательского института документоведения и архивного дела (г.Москва), осуществляющего научно-исследовательскую работу по теме «Изучение опыта оцифровки (сканирования) документов Архивного фонда в архивных учреждениях субъектов Федерации», заполнена анкета, электронный вариант которой направлен в сектор архивов Минкультуры Чувашии.
В марте–апреле текущего года в соответствии с приказом Минкультуры Чувашии от 22 марта 2022 г. № 01-07/88 «О проверке ведения документов государственного учета архивных документов в государственных архивах Чувашской Республики» комиссией, в состав которой были включены работники сектора архивов Минкультуры Чувашии и государственных республиканских архивов, проведена проверка ведения  государственного учета документов Архивного фонда Чувашской Республики в республиканских архивах. Итоги проверки (акт от 29.03.2011 № 1) рассмотрены на одном из заседаний дирекции. Отделом обеспечения сохранности и учета документов осуществлялись мероприятия по устранению выявленных нарушений. Доработан «Порядок учета архивных документов в БУ «Госистархив Чувашской Республики», представленный на рассмотрение экспертно-методической комиссии госистархива. Согласованы ЭПК Минкультуры Чувашии описи на особо ценные фотодокументы в количестве 3797 ед. хранения, не имевшие штампа согласования (протокол от 23.11.2011 № 20). В целях учета количества и состава описей дел, документов начата работа по их регистрации в соответствии с реестром, проставлен штамп регистрации на 100 описях дел, документов периода до 1917 г.
Учет архивных документов осуществлялся в традиционном и автоматизированном виде. В рамках реализации мероприятий «Плана внедрения программного комплекса «Архивный фонд» (4-я версия) в государственных и муниципальных архивах Чувашской Республики в 2009-2011 годах», утвержденного приказом Минкультуры Чувашии от 19 мая 2009 г. № 01-07/151, продолжено внедрение 4-ой версии общефедеральной учетной базы данных. Зам. начальника отдела обеспечения сохранности и учета документов Е.Н. Акмаева приняла участие в практическом семинаре архивных учреждений Приволжского федерального округа по теме «Вопросы внедрения автоматизированных архивных технологий» г. Ижевск, 27 апреля 2011 г.). На семинаре выступили М.В. Ларин, директор Всероссийского научно-исследовательского института документоведения и архивного дела, С.Л. Кузнецов, консультант Федерального архивного агентства. Архивисты из региональных архивных учреждений поделились опытом внедрения 4-ой версии общеотраслевого программного комплекса «Архивный фонд».

Ввод в учетную базу данных «Архивный фонд» (4-ая версия) осуществлялся на уровне ед. хранения, за отчетный период внесено в учетную базу 5039 описательных статей 16-и описей в объеме 6,1 Мб. Завершен ввод описей фонда Р-203 «Совет Министров ЧАССР», начат ввод описей фонда Р-1041 «Президиум Верховного Совета Чувашской Республики». На 01.01.2012 в общефедеральный автоматизированный программный комплекс введено 33466 ед. хранения (3% от общего объема хранящихся в архиве документов), внесенных в 112 описей дел, документов (1,7 % от общего объема описей, числящихся на учете) 42 фондов (1,5% от общего объема архивных фондов, состоящих на учете) в объеме 89,2 Мб.
С целью эффективной работы по заполнению программного комплекса «Архивный фонд» (оперативное заполнение разделов, удобный и быстрый поиск, вывод отчетов и др.) приобретены программы «АвтоАФ», «Автофонд», «АвтоОпись».
Учет архивных документов осуществлялся и в традиционном виде. Выверены учетные документов 484 архивных фондов, в том числе по результатам приема на постоянное хранение, проверки наличия и розыска архивных документов - 65 архивных фондов, по результатам уточнения количественных характеристик - 419 архивных фондов за период до 1917 г.
2. Формирование Архивного фонда Чувашской Республики, организационно-методическое руководство ведомственными архивами и организацией документов в делопроизводстве

Продолжена практика заключения договоров о взаимоотношениях и сотрудничестве в области архивного дела с территориальными органами федеральных органов исполнительной власти и негосударственными организациями. Заключено семь договоров о взаимоотношениях и сотрудничестве в сфере архивного дела (Чувашский центр научно-технической информации – филиал Федерального государственного учреждения «Российское Энергетическое Агентство» Министерства энергетики Российской Федерации, Инспектура по Чувашской Республике - филиал Федерального государственного учреждения «Государственная комиссия Российской Федерации по испытанию и охране селекционных достижений», ОАО «Чувашская топливная компания» и др.).

В целях внедрения в практику работы организаций-источников комплектования госистархива «Правил делопроизводства в федеральных органах исполнительной власти», утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 15.06.2009 № 77, «Методических рекомендаций по разработке инструкций по делопроизводству в федеральных органах исполнительной власти», утвержденных приказом Росархива от 23.12.2009 № 76, а также «Перечня типовых управленческих архивных документов, образующихся в деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций с указанием сроков хранения», утвержденного приказом Минкультуры России от 25.08.2010 №558, организовано два семинара-совещания в учреждениях систем: «Здравоохранение», «Культура и искусство», «Наука и научное обслуживание», «Связь», «Образование». В ФГОУ СПО «Чебоксарский электромеханический колледж» проведено совещание на тему «Оформление и формирование служебных документов».
Для организации контроля за состоянием делопроизводства и работой ведомственных архивов в организациях - источниках комплектования госистархива Чувашии осуществлялись плановые проверки. За отчетный период проведены семь комплексных проверок (Инспектура по Чувашской Республике - филиал ФГУ «Государственная комиссия Российской Федерации по испытанию и охране селекционных достижений», ГУЗ «Государственная комиссия Российской Федерации по испытанию и охране селекционных достижений» и др.); восемь тематических проверок (Прокуратура Чувашской Республики, ГУЗ «Республиканский эндокринологический диспансер» и др.); семь контрольных проверок (Верховный суд Чувашской Республики, ФБГОУ ВПО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова» и др.).
Оказана методическая и практическая помощь организациям в разработке 21 номенклатуры дел (Верховный суд Чувашской Республики, Национальный банк Чувашской Республики, ГУП «ЧувашГииз» и др.); 12 инструкций по делопроизводству (ФГУ «Чувашский центр стандартизации, метрологии и сертификации», ФГО СПО «Чебоксарский электромеханический колледж», ГУ «Опытное лесничество» и др.); 6 положений о ведомственном архиве, 5 положений об экспертной комиссии (ФГУП «Колос» Россельхозакадемии, Чувашский центр научно-технической информации – филиал Федерального государственного учреждения «Российское Энергетическое Агентство» Министерства энергетики Российской Федерации, Коллегия адвокатов «Республиканская» Чувашской Республики» и др.).
За отчетный период упорядочено организациями и утверждено ЭПК Минкультуры Чувашии описи дел, документов в количестве 1903 ед. хранения (управленческая документация) при плане 1750; согласованы описи дел, документов в количестве 1572 ед. хранения (по личному составу) двадцати двух организаций – источников комплектования госистархива Чувашии (Прокуратура Чувашской Республики, Верховный суд Чувашской Республики, Национальный банк Чувашской Республики, ГУЗ «Республиканская стоматологическая  поликлиника и др.).

Продолжено пополнение фондов архива документальными источниками по истории Чувашии и чувашского народа. За счет средств республиканской целевой программы «Культура Чувашии: 2010-2020 годы» на основе договора, заключенного с Российским государственным архивом древних актов, приобретены микрофильмы (позитивы) особо ценного фонда Курмышской приказной избы за XVII - начало XVIII вв.

Прием на хранение архивных документов от организаций - источников комплектования не планировался из-за дефицита стеллажных площадей. Принято от ликвидированных организаций 225 ед. хранения постоянного хранения  (Р-1939 «Чебоксарская чулочно-трикотажная фабрика», Р-1942 «Чувашское объединение «Сортсемовощ», Р-2340 «Чувашское строительно-монтажное управление треста «Текстильспецпромстрой»).
В рамках реализации распорядительных документов Кабинета Министров Чувашской Республики и Минкультуры Чувашии (постановление Кабинета Министров Чувашской Республики от 26 декабря 2008 г. № 403 «О порядке разграничения собственности между муниципальными образованиями, муниципальным образованием и Чувашской Республикой на архивные документы, созданные до образования, объединения, разделения или изменения статуса муниципальных образований и хранящиеся в муниципальных архивах», распоряжение Кабинета Министров Чувашской Республики от 13.07.2009 № 222-р «Об утверждении перечня архивных фондов, относящихся к государственной собственности Чувашской Республики», приказ Минкультуры Чувашии от 09.09.2010 № 01-07/326 «О приеме на государственное хранение архивных фондов, относящихся к государственной собственности Чувашской Республики») в соответствии с утвержденным графиком госистархив приступил к приему архивных документов из муниципальных архивов. Принято 63 ед. хранения постоянного хранения пяти архивных фондов из Батыревского и Красноармейского муниципальных архивов, в том числе 57 ед. хранения (4 архивных фонда) - по графику, утвержденному приказом Минкультуры Чувашии (Ф. Р-2700 «Отдел здравоохранения исполнительного Комитета Траковского районного Совета депутатов трудящихся Чувашской АССР» за 1934-1957 гг., Ф. Р-2701 «Дорожный отдел исполнительного комитета Шихирдановского районного Совета депутатов трудящихся Чувашской АССР» за 1931-1933 гг., Ф. Р-2702 «Отдел строительства исполнительного комитета Шихирдановского районного Совета исполнительного комитета Шихирдановского районного Совета депутатов трудящихся Чувашской АССР рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов» за 1929-1935 гг., Ф. Р-2703 «Земельный отдел исполнительного комитета Шихирдановского районного Совета депутатов трудящихся Чувашской АССР» за 1930-1938 гг.), вне графика принято 6 ед. хранения (Ф. Р-2490 «Управление сельского хозяйства исполнительного комитета Красноармейского районного Совета депутатов трудящихся Чувашской АССР» за 1979 г.), пополнившие хранящийся в госистархиве указанный фонд делами, числящимися ранее в розыске. В соответствии с решением ЭПК Минкультуры Чувашии (протокол от 06.04.2011 № 6) 4 ед. хранения фонда личного происхождения Р-2149 «В.И. Давыдов – Анатри» переданы в БУ «Госархив современной истории Чувашской Республики».
Продолжена работа по комплектованию архива документами личного происхождения. Отборочно-оценочной комиссией рассмотрены заключения и сдаточные описи 7 держателей личных фондов. От держателей личных фондов по сдаточным описям дел, документов, согласованных ЭПК Минкультуры Чувашии, принято 132 ед. хранения, в том числе 3 ед. хранения (222 документа и фотодокумента в электронном виде). Это фонды Ю.Н. Броницына, заслуженного поэта Чувашской Республики, А.И. Кибеч (Ефимова), публициста, прозаика, В.Д. Дмитриева, полковника внутренней службы в отставке и др.
В рамках реализации плана мероприятий по подготовке и проведению празднования 70-летия госистархива и в целях пополнения фондов госистархива личными документами, а также воспоминаниями архивистов-ветеранов отделом комплектования и ведомственных архивов разработана анкета «Об архиве и о себе», которую заполнили 10 ветеранов. Г.А. Софроновой, Л.А. Обаковой, В.К. Хвощевой переданы также фотографии и личные документы.
3. Создание информационно-поисковых систем, научная информация и использование документов архивного фонда Чувашской Республики

Продолжена работа по подготовке архивного справочника - путеводителя по фондам госистархива. Составлено 995 характеристик на фонды периода после 1917 г.
Вне плана описана коллекция плакатов в количестве 8 ед. хранения, датированные 1921-1922 гг., изъятые в 1980-ых годах из состава фонда.
Отделом научно-справочного аппарата и информационно поисковых систем продолжено пополнение электронной картотеки «Решения Чебоксарского горисполкома», в тематическую базу данных внесена информация, содержащаяся в 37 ед. хранения (3000 карточек в объеме 2,898 Мб.). За период 2009–2011 гг. в базу данных введен 201 протокол, 6684 карточки в объеме 6,014 Мб (108 ед. хранения.).

В программу «Фотокаталог» в тестовом режиме введен 3521 фотодокумент с аннотациями. Осуществлялся также перевод описей фотодокументов в машиночитаемую форму, всего переведено 5200 описательных статей.
В соответствии с федеральным законодательством и годовым планом комиссией по рассекречиванию с участием представителей организаций - фондообразователей осуществлялась работа по рассекречиванию архивных документов. Сняты грифы ограничения с 13 ед. хранения шести фондов за 1979-1980 гг. ( Р-18 «Министерство финансов ЧАССР», Р-203 «Совет Министров ЧАССР», Р-1041 «Президиум Верховного Совета ЧАССР» и др.).

Отделом публикации и использования документов осуществлялось информационное обеспечение законодательного органа, органов исполнительной власти, организаций. В целях оформления фотостенда Государственного Совета Чувашской Республики организована работа по выявлению фотодокументов, посвященных истории становления законодательного органа Чувашии.
По запросу Управления Росохранкультуры по Приволжскому федеральному округу для подготовки сборника документов по истории войны 1812 г. подготовлена статья «Участие уроженцев Чувашии в народном ополчении, сформированном в Казанской и Симбирской губерниях в 1812-1813 гг.», осуществлена оцифровка 14 архивных документов об уроженцах Чувашии - участниках Отечественной войны 1812 г. с составлением на них перечня.
Осуществлялось сотрудничество с архивными учреждениями Приволжского федерального округа. К 1000-летию единения мордовского народа с народами Российского государства подготовлена инициативная информация «О документах Государственного исторического архива Чувашской Республики по истории сельских школ Мордовии» (направлена архивной службе Республики Мордовия 11 января 2011 г.). 
По запросу МОУ «Чувашская воскресная школа им. П.М. Миронова» (Республика Башкортостан) выявлена информация об учебе П.М. Миронова, математика, просветителя, в Симбирской чувашской учительской школе.
Для редакции газеты «Нижегородская правда» отсканированы и направлены копии архивных документов об участниках Курмышского восстания (1918 г.).
В рамках реализации мероприятий государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011-2015 годы» проведено три урока Мужества в Чебоксарском кооперативном институте (филиале) АНО ВПО Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации», МОУ «Средние общеобразовательные школы № 3, 53» (количество участников 456 человек); тематические лекции в МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 37» с демонстрацией электронного издания «Герой войны и мирных дней» (количество участников - 200 человек) и в ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева» с демонстрацией электронного издания «Чувашский край в период русско-турецкой войны 1877-1878 гг.» (количество участников – 100 человек).
Работник  архива в составе жюри принял участие в городском  конкурсе  «Моя родословная» (количество участников - 30 человек).
В рамках Года российской космонавтики, объявленного указом Президента Российской Федерации от 31.07.2008 № 1157, и плана мероприятий по проведению в Чувашской Республике Года российской космонавтики (утв. распоряжением Кабинета Министров Чувашской Республики от 11 марта 2011 №79-р) госистархивом подготовлен межфондовый тематический перечень документов, посвященный А.Г. Николаеву, летчику–космонавту, дважды Герою Советского Союза. В перечень включены 107 архивных документов и 135 фотодокументов, связанных с жизнью и деятельностью Андрияна Григорьевича. Презентация Перечня состоялась 2 сентября в ГУК «Мемориальный комплекс летчика-космонавта СССР А.Г.  Николаева» (с. Шоршелы) с участием работников госистархива, Мемориального комплекса, учащихся и преподавателей Шоршелской средней общеобразовательной школы им. А.Г. Николаева (количество участников – 70). Для сотрудников госистархива была организована экскурсия по Мемориальному комплексу. Директор Г.В. Ертмакова преподнесла в дар Мемориальному комплексу электронный межфондовый тематический перечень архивных документов и фотодокументов, ксерокопии архивных документов и диск с виртуальной фотовыставкой «Герой космоса Андриян Николаев: жизнь в объективе».
В канун Дня космонавтики студентам НОУ СПО «Чебоксарский кооперативный техникум» Чувашпотребсоюза был продемонстрирован электронный фотоальбом «Герой космоса А.Г. Николаев: жизнь в объективе» (11 апреля 2011 г., количество участников - 23 человека).
Поддержав инициативу президиума Чувашской республиканской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов об открытии в г. Чебоксары памятника А.Г. Николаеву работники госистархива перечислили средства в сумме 1375 рублей на расчетный счет республиканского Совета ветеранов для возведения памятника, открытие которого состоялось 5 сентября, в день рождения космонавта.

В мае состоялось торжественное мероприятие «Подвиг ваш не забудем никогда», посвященное 66-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов (6 мая 2011 г.). На встречу были приглашены шесть ветеранов - участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла, в том числе  ветераны - архивисты, а также студенты ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева». Д.Е. Егоров, кандидат педагогических наук, заслуженный работник  культуры Российской Федерации, бывший министр просвещения Чувашской АССР, ушедший на фронт в 17-летнем возрасте, поделился воспоминаниями о войне. О своих нелегких трудовых буднях в годы войны рассказали и труженики тыла. Ветеранам было продемонстрировано электронное издание «Герой войны и мирных дней», посвященное Ф.Н. Орлову, летчику, Герою Советского Союза.
Дню памяти и скорби (70-летию со дня начала Великой Отечественной войны 1941-1945 годов) была посвящена тематическая лекция о детях, эвакуированных из блокадного Ленинграда и размещенных на территории республики, организованная в пришкольном лагере «Солнышко» (МОУ «Гимназия № 2») (количество участников- 90 человек).

Ко Дню республики, основные мероприятия которого проходили не только в столице, но и в Цивильском районе, подготовлен электронный фотоальбом «Цивильский район в объективе». Более 100 фотодокументов об истории г. Цивильска и знаменитых людях выявлены в коллекции фотодокументов, их оцифрованные копии переданы БУ «Государственный архив электронной и кинодокументации Чувашской Республики», подготовившего электронный фотоальбом.
Три работника были привлечены в качестве кураторов творческих коллективов Краснодарского края, Удмуртии, а также к делегации Ирана (участники выставки «Неделя Ирана в г. Чебоксары»), участвовавших в XIX Всероссийском фестивале народного творчества «Родники России». АУ «Чувашский республиканский Дом народного творчества» выразил благодарность сотрудникам архива за содействие в организации и проведении фестиваля.
Традиционно в преддверии Дня государственных символов Чувашской Республики на основе документальных источников проводились лекции по истории государственных символов для школьников и студентов. Для двух классов МОУ «Гимназия №2» и студентов Чебоксарского института экономики и менеджмента (филиала) ГОУ ВПО «Санкт-Петербургского государственного политехнического института» были прочитаны лекции об истории госсимволов республики с демонстрацией уникальных архивных документов и первого флага республики (количество участников – 74).
В рамках юбилейных мероприятий, посвященных 70-летию госистархива, в актовом зале Национальной библиотеки Чувашской Республики состоялась II межрегиональная научно-практическая конференция (архивные чтения) «Архивы и наука: теория и практика взаимодействия» (26 октября 2011 г., количество участников – 130 человек). В конференции приняли участие ученые – историки и представители архивных учреждений г. Москвы, Республики Татарстан, Марий Эл, Нижегородской, Самарской, Ульяновской областей, работники государственных, муниципальных и ведомственных архивов республики, ветераны архивного дела, преподаватели и студенты высших учебных заведений, краеведы, работники музеев, библиотек.
С юбилеем коллектив госистархива поздравили министр культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики Роза Михайловна Лизакова, руководитель Аппарата Госсовета Чувашской Республики Анатолий Ильич Ухтияров, председатель научно-методического совета архивных учреждений Приволжского федерального округа, руководитель комитета по делам архивов Нижегородской области Борис Моисеевич Пудалов. С поздравлениями в адрес коллектива Государственного исторического архива выступили председатель Чувашской республиканской организации профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания Иван Алексеевич Анисимов, заведующий канцелярией Епархиального управления Чебоксарско-Чувашской епархии протоиерей Сергий Пушков, краеведы, представители архивных учреждений соседних регионов, организаций. На пленарном заседании были заслушаны доклад Г.В. Ертмаковой «70 лет на службе обществу», сообщения докторов исторических наук Т.Ю. Красовицкой (г. Москва), И.Р. Тагирова (г. Казань), О.Н. Широкова (г. Чебоксары). Состоялась презентация книги «Отчий край», подготовленной на основе архивных документов с участием работников госистархива.
На секционных заседаниях были обсуждены вопросы интеграции науки и архивного дела, проблемы источниковедения, историографии и методологии истории России и Среднего Поволжья, проблемы обеспечения сохранности архивных документов.
За значительный вклад в развитие архивного дела, большую работу по сохранению документального наследия, оказанию справочно-информационных услуг населению и в связи с 70-летием коллектив госистархива был награжден Почетной грамотой Государственного Совета Чувашской Республики, ряд работников был удостоен государственных и ведомственных наград.
Сборник материалов II межрегиональной научно-практической конференции (архивные чтения) «Архивы и наука: теория и практика взаимодействия» издан типографией «Новое время» тиражом 100 экз.
В рамках реализации юбилейных мероприятий подготовлена электронная визитка «Государственный исторический архив Чувашской Республики» (70-летию архива посвящается…); проведена читательская конференция; организована экскурсия в г.Алатырь, подготовлен цикл радиопередач; организован конкурс на лучшую публикацию об отделе, размещенную на сайте госистархива.
12 мая состоялась читательская конференция «История малой родины глазами краеведов», на которой были подняты вопросы взаимодействия историков, архивистов, краеведов. В рамках конференции состоялась презентация книги «Чебоксары: Очерки истории города XVIII века» (составители: В.Д. Димитриев, доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, С.А. Селиванова, кандидат исторических наук, 2011 г.).
В мае архивисты посетили старинный г. Алатырь. В ходе рабочей встречи с представителями администрации города были затронуты вопросы интеграции информационных ресурсов архивов, музеев, библиотек. На встрече выступили Т.Б. Ежова, первый заместитель главы администрации, В.А. Исаева, начальник отдела культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела администрации г. Алатырь, Г.В. Ертмакова, директор госистархива. А.А. Чибис, работник отдела публикации и использования документов, сделал краткий обзор архивных фондов, содержащих информацию об Алатырском уезде и г. Алатырь. В завершение состоялась экскурсия по городу с посещением Киево-Николаевского Новодевичьего и Свято-Троицкого мужского монастырей, художественного и краеведческого музеев.
Деятельность госистархива освещалась средствами массовой информации. В газете «АИФ «Чувашия» опубликована статья «Особо ценное искусство» (№ 8 от 23.02-01.03.2011 г.). Телеканалами «Россия 24» (13.03.2011) и Национальной телерадиокомпанией «НТРК» (25.10.2011) показаны телесюжеты о деятельности архива по сохранению исторических источников, их популяризации. В эфире «Радио Чувашии» прозвучал цикл из 8 радиопередач, посвященных истории становления и развития одного из крупнейших архивов республики. Цикл радиопередач открыло интервью с директором архива Г.В. Ертмаковой (30 марта 2011 г.). В эфире прозвучали информации начальников структурных подразделений, главных и ведущих специалистов об истории создания, развития и современного состояния госистархива («Архив в годы Великой Отечественной войны», 29 апреля 2011 г., повтор 10 мая 2011 г.; о деятельности отделов обеспечения сохранности и учета документов (19 апреля 2011 г.); научно справочного аппарата и информационно-поисковых систем (18 мая 2011 г.); микрофильмирования и реставрации документов (06 июня 2011 г.); отдела справочно-информационного обслуживания (18 июля 2011 г.); отдела комплектования и ведомственных архивов (23 августа 2011 г.); отдела публикации и использования документов (26 сентября 2011 г.).
На сайте архива был открыт баннер «Историческому архиву 70 лет», где была размещена информация об истории, структуре и деятельности учреждения, о проведенных мероприятиях. Отделом публикации и использования документов были подготовлены биографические справки о 53 ветеранах-архивистах, размещенных в баннерной зоне.

В конкурсе на лучшую информацию об отделе, размещенную на сайте госистархива, приняли участие все структурные подразделения, подготовив 11 информаций. По итогам конкурса первое место было присуждено отделу научно-справочного аппарата и информационно-поисковых систем за информацию «Древо жизни отдела НСА и ИПС».
В профессиональный праздник состоялось торжественное собрание работников республиканских архивных учреждений в зале заседаний БУК «Чувашский национальный музей». Архивистов поздравили Т.В. Казакова, заместитель министра культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики, Ф.Н.  Козлов, зав. сектором архивов Минкультуры Чувашии, И.А. Анисимов, председатель Чувашского республиканского комитета профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания Российской Федерации, О.Н.  Широков, декан историко-географического факультета ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова». Собрание завершилось праздничным концертом, подготовленным студентами, экскурсией по музею.

В День архивов состоялись встречи со студентами 3 и 4 курсов историко-географического факультета ФГОУ ВПО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова», в ходе которых они ознакомились с деятельностью госистархива, посетив его структурные подразделения (количество участников - 27 человек).
В соответствии с Указом Президента Чувашской Республики от 19.08.2002 № 102 «О подготовке и издании чувашской энциклопедии» продолжено взаимодействие с БНУ «Чувашский государственный институт гуманитарных наук», в рамках заключенного контракта уточнены даты рождения и смерти 34 персон - выдающихся деятелей Чувашии, включенных в энциклопедическое издание.

В рамках объявленного Года Болгарии в России Поволжским филиалом института Российской истории РАН издана книга «Народы Поволжья и борьба южных славян за национальное освобождение в 1875-1878 гг.» (2009 г.), в которую включены архивные материалы, выявленные в федеральных, областных и региональных архивах и библиотеках. В научное издание, поступившее в госистархив в текущем году, включены и архивные документы из сборника «Чувашский край в период русско-турецкой войны 1877-1878 гг.» (2004).
Продолжена работа по подготовке сборников документов «Отечественная война 1812 года. Документы и материалы из фондов Государственного исторического архива Чувашской Республики», второго тома «Архивная служба Чувашской Республики. Документы и материалы. 1941-2004 гг.».
К 140-летию К.В. Волкова, врача-хирурга, общественного деятеля, подготовлена электронная выставка «В великом подвиге Вы провели года…», презентация которой состоялась в зале заседаний медицинского факультета ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова». В презентации приняли участие представители Минкультуры Чувашии, руководство университета и медицинского факультета, БНУ «Чувашский государственный институт гуманитарных наук», главный врач Ядринской центральной районной больницы, студенты 1 и 2-го курсов медицинского факультета, архивисты (12 марта 2011 г., количество участников - 300 человек). Мероприятие открыл О.Н. Викторов, проректор по воспитательной работе и безопасности. Д.С. Марков, профессор, декан медицинского факультета, В.Е. Волков, зав. кафедрой госпитальной хирургии медфака, В.Н. Кузьмин, гл. врач Ядринской центральной районной больницы, осветили деятельность хирурга, внесшего значительный вклад в развитие здравоохранения республики. Г.В. Ертмакова, директор госистархива, ознакомила присутствующих с составом и содержанием фондов, использованных при подготовке электронной выставки. Студенты выступили с подготовленными на основе архивных документов сообщениями о строительстве и оборудовании Ядринской глазной и хирургической лечебницы. В зале демонстрировались подлинные документы, связанные с жизнью и деятельностью хирурга.
Электронная выставка «В великом подвиге Вы провели года…» была продемонстрирована в рамках Всемирного дня медицинской сестры в БОУ «Чебоксарский медицинский колледж» (11 мая 2011 г., количество участников – 150 человек).
В эфире «Радио Чувашии» прозвучала передача «Семья К.В. Волкова» (31 марта 2011 г.), на страницах ОАО «Газета «Советская Чувашия» опубликована статья «Стихи на семейные темы» (о семье К.В. Волкова) (№ 45 от 19 марта 2011 г.).

К 110-летию Н.Д. Мордвинова, народного артиста СССР, подготовлена радиопередача («Радио Чувашии», 16, 24 февраля (повтор) 2011 г.).
К 100-летию Я.Г. Ухсая, поэта, прозаика, драматурга, проведено выявление архивных документов для подготовки электронного издания «Радуга поэзии, радуга жизни» (ответственный составитель БУ «Государственная книжная палата Чувашской Республики»), совместными усилиями отделов публикации и использования документов, научно-справочного аппарата и информационно-поисковых систем подготовлен электронный фотоальбом «Ненасытно в жизнь влюбленный, человек с большой душой…», в который было включены более 40 фотодокументов, хранящихся в коллекции фотодокументов, а также представленных Ольгой Яковлевной Ухсай – дочерью поэта.
Продолжено сотрудничество с региональными архивами, научными учреждениями, музеями и библиотеками.

Зам. директора Е.П. Дроздовская приняла участие в праздничных мероприятиях, посвященных 70-летию Государственного архива Республики Марий Эл. На межрегиональной научно-практической конференции «Взаимодействие архивов и общества по сохранению документального наследия: проблемы, опыт, перспективы», посвященной юбилею архива, с приветственными словами выступили руководство республики и архивной службы, архивных учреждений Приволжского Федерального округа. С сообщениями о сотрудничестве с архивами выступили представители научной общественности, Национального музея и библиотеки, общественных организаций, университета республики Марий Эл, региональных архивов. Заместитель директора госистархива Чувашии Е.П. Дроздовская осветила тему «Из опыта работы госистархива Чувашии по формированию Государственного реестра уникальных документов Архивного фонда Чувашской Республики».
Доклад «Деятельность А.И. Яковлева в Симбирском чувашском институте народного образования (1920-1922 гг.)», направленный в марте г. Ульяновск, опубликован в сборнике материалов «Восьмые архивные чтения. Межрегиональная научно-практическая конференция «История Симбирского - Ульяновского края в биографиях ее выдающихся деятелей».

Сотрудники госистархива приняли участие в VII Межрегиональной архивоведческой конференции «Региональные архивы в информационном обществе» (19.10.2011, г. Нижний Новгород), выступив с сообщениями: «Оцифровка архивных документов в БУ «Госистархив Чувашии» (Круглый стол «Оцифровка архивных документов: пути, методы и перспективы»), «Научная разработка дореволюционных источников по истории Чувашии в Государственном историческом архиве Чувашской Республики в 2000-х годах: опыт и перспективы» (секция: «Архивист и исследователь в современном информационном обществе: актуальные направления использования и изучения документов»).

К итоговой научной сессии, организованной БНУ «Чувашский государственный институт гуманитарных наук» в рамках Дня Российской науки, подготовлены два доклада архивистов: «Жизнь и деятельность К.В. Волкова по документам личного архивного фонда», «Двойственность национальной политики руководства Чувашской автономной области в 1920-1921 гг.: от идей экстерриториальности к становлению национально-территориальной автономии». Доклад «Документы о межнациональных отношениях на территории Чувашии времен русско-турецкой войны 1877-1878 гг.», подготовленный сотрудником отдела публикации и использования документов, был заслушан на Межрегиональной научно-практической конференции «Чуваши и соседи: этнокультурный диалог в пространственно - временном континууме» (БНУ «Чувашский государственный институт  гуманитарных наук», 15.11.2011).
Два доклада «Общее и различное в национальных движениях «окраинных» и «внутренних народов» Российской империи к началу XX века», «Чувашский отдел или чувашское представительство при Наркомнаце: два вектора направления национального движения чувашей в 1920-1921 гг.» подготовлены к Международной научно-практической конференции «Чувашская диаспора: история, современность, перспективы» (ФГБОУ ВПО «Чувашский педагогический университет им. И.Я. Яковлева», 14.10.2011).
На Петровских чтениях, организуемых ежегодно БУК «Чувашский национальный музей», прозвучали два сообщения архивистов: «Роль комиссара по чувашским делам А.Д. Краснова в становлении автономии и государственности чувашского народа», «Жизнь и деятельность врача-хирурга, ученого, общественного деятеля К.В. Волкова по документам БУ »Госистархив Чувашской Республики».
На республиканском семинаре «Интеграция информационных ресурсов региона» (17.10.2011) с участием архивов, библиотек, музеев, образовательных учреждений обсуждались вопросы интеграции информационных ресурсов учреждений культуры и архивов в единое информационное пространство. Сотрудник госистархива выступила на секции «Краеведческие и информационные ресурсы региона» с сообщением «Оцифровка архивных документов в Государственном историческом архиве Чувашской Республики». 
На Круглом столе «Информационные ресурсы региона: содействие научной и образовательной деятельности», посвященном 80-летию со дня образования Государственной книжной палаты Чувашской Республики, приняли участие и руководители государственных архивов республики. Сотрудник отдела публикации и использования документов выступила с сообщением «Использование информационных ресурсов Госистархива Чувашии в образовательном процессе».
Отделом публикации и использования документов организована работа по выявлению информационного материала о памятных и знаменательных датах в истории  Чувашии. Информация передана БУК «Национальная библиотека Чувашской Республики» для формирования электронного календаря «Султалак кенеки» («Знаменательные и памятные даты Чувашии»).

Продолжена работа по ознакомлению учащихся и студентов с деятельностью архива и составом документов, хранящихся в его фондах. За отчетный период организованы шестнадцать обзорных экскурсий для студентов ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева», ФГОУ СПО «Чебоксарский экономико-технологический колледж», «Чебоксарский электротехникум связи», ОАНО «Средний профессиональный колледж «Академия» и др. (количество участников – 342 человека).
Для студентов ФГОУ СПО «Чебоксарский экономико-технологический колледж» проведена тематическая лекция с использованием электронной визитки «Государственный исторический архив Чувашской Республики» (70-летию архива посвящается…), (количество участников – 110 человек).
Всего за отчетный период проведены одна конференция (II межрегиональная научно-практическая конференция (архивные чтения) «Архивы и наука: теория и практика взаимодействия»), две презентации, День открытых дверей, читательская конференция, встреча с участниками Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., три урока Мужества, шестнадцать обзорных экскурсий, девять тематических лекций, подготовлены одна электронная выставка, одна электронная визитка, два телесюжета, десять радиопередач, десять статей, пятнадцать докладов и сообщений.

Продолжено взаимодействие с учебными заведениями республики по подготовке специалистов. В читальном зале Государственного исторического архива Чувашской Республики состоялся Круглый стол «Гарантированное качество профессионального образования по новым стандартам в рамках взаимодействия «колледж – работодатель», в котором приняли участие представители архивной отрасли Чувашии и Чебоксарского экономико-технологического колледжа, выступившего инициатором проведения встречи. Были обсуждены вопросы социального партнерства и создания механизма взаимодействия между учебным заведением и республиканскими архивами.
На основании договоров на базе госистархива организована производственная практика 107 студентов высших и средне-специальных учебных заведений (ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова», ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева», ГОУ СПО «Чебоксарский экономико-технологический колледж», ГОУ дополнительного профессионального образования учебно-методического центра «Аспект». ФГОУ «Профессиональное училище № 23»).

В апреле на базе госистархива после прохождения студентами 2 курса ГОУ СПО «Чебоксарский экономико-технологический колледж» (специальность «Документационное обеспечение управления и архивоведение») производственной практики состоялась аттестация с присвоением им рабочей профессии «архивариус». Г.В. Ертмакова, директор, в качестве председателя Государственной аттестационной комиссии участвовала в приеме государственных экзаменов по специальности «ДОУ и архивоведение» в вышеназванном среднем специальном учебном заведении.
В рамках реализации  Федерального закона от 27 июля 2010 г. N 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» и Соглашения об информационном взаимодействии между Отделением Пенсионного фонда Российской Федерации (государственным учреждением) по Чувашской Республике - Чувашии и Министерством культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики» от 24.05.2011 №09 разработан план мероприятий госистархива. Заключен договор с ОАО «ИнфоТекс Интернет Траст» (г. Москва) на оказание услуг защищенного электронного документооборота и услуг Удостоверяющего центра. Госистархивом оплачены лицензия на право использования программного обеспечения VipNet Клиент, изготовление сертификата ЭЦП, абонентское обслуживание VipNet Trust. Клиент. Для обмена информацией в электронном виде отдела справочно-информационного обслуживания с Управлением ПФР в г. Чебоксары Чувашской Республике – Чувашии приобретен планшетный сканер.

В целях эффективной работы с обращениями граждан (автоматизация регистрации запросов, оперативный поиск, контроля за сроками исполнения) приобретена программа «Учет обращений граждан и организаций», разработанная ООО «Архивные информационные технологии» (г. Пермь) и начато ее внедрение.

Продолжена работа по информационному обеспечению граждан и организаций. Работниками архива принято 1832 посетителя по вопросам предоставления информационных услуг.
В отчетном периоде поступило 84 тематических и 2090 социально-правовых запросов. Исполнено 107 тематических запросов (с учетом остатков за прошлый год), с положительным результатом 86 запросов (80%), осталось на исполнении 7 запросов. Социально-правовых запросов исполнено 2574 запроса (с учетом остатков за прошлый год), из них с положительным результатом 1647 запросов (64%). По раскулачиванию поступило 86 запросов, исполнено 89 запросов (с учетом остатков за прошлый год), с положительным результатом 62 запроса (70%), осталось на исполнении 6 запросов; по стажу, рождению, награждению поступило 2004 запроса, исполнено 2485 запроса (с учетом остатков за прошлый год), с положительным результатом 1585 запросов (64 %), осталось на исполнении 78 запросов. Из общего объема поступивших социально-правовых запросов имущественные составили 1309 (51 %).
Из АУ «Многофункциональный центр по предоставлению государственных и муниципальных услуг» муниципального образования г. Чебоксары-столицы Чувашской Республики в госистархив поступило четыре социально-правовых запроса, все исполнены в установленные сроки.
В читальный зал оформлено 712 пользователей, количество посещений составило 5130. Пользователям выдано 7067 описей, 19223 ед. хранения, 3929 экз. книг и журналов (из научно-справочной библиотеки). По запросам пользователей изготовлено 1282 ксерокопии.

4. Научно-техническая информация. Повышение квалификации. Социальное развитие коллектива
В марте состоялся V Всероссийский съезд Общероссийской общественной организации «Российское общество историков-архивистов» (г. Москва, 16.03.2011), в котором приняла участие председатель регионального отделения И.Н. Евграфова, зам. директора.
С целью изучения новейшего технологического реставрационного и микрофильмирующего оборудования для оборудования новой лаборатории (ул. Урукова, 2 «а»), а также создания системы электронного архива Г.В. Ертмакова, директор архива, посетила лабораторию микрофильмирования  и реставрации документов Российского государственного архива научно-технической документации и ЗАО «Синтарекс» (г. Москва). Руководством Лаборатории были даны консультации по вопросам переоснащения лаборатории госистархива новым оборудованием и выражена готовность по повышению квалификации кадров республиканских архивов. В ЗАО «Синтарекс», осуществляющем услуги по оцифровке архивных фондов, обсуждались вопросы оцифровки архивных фондов и фотодокументов для последующей их интеграции в единые информационные ресурсы архивов, библиотек и музеев.

В ходе обмена опытом работники архива приняли участие во Всероссийском семинаре-совещании «Менеджмент в архивном деле» (опыт Пермского края), побывали с визитом у коллег республики Мордовия. Директор архива Г.В. Ертмакова в сентябре приняла участие в работе Научно-методического Совета Приволжского федерального округа (г. Оренбург).

В целях определения профессиональной подготовки, соответствия работников квалификационным требованиям по должностям, профессиональной компетентности в ноябре проведена аттестация 29 работников. По сравнению с итогами аттестации 2007 г. на 10,9%, увеличилось количество работников с высшим образованием, на 19,6%. увеличилось количество работников с профессиональным образованием.
За отчетный период проведено девять заседаний экспертно-методической комиссии, на которых рассматривались вопросы, связанные с методическим обеспечением практической деятельности архива, качественного формирования Архивного фонда Чувашской Республики, обеспечения архивов организаций нормативными документами. Активизировалась работа по разработке методических пособий, разработаны и согласованы ЭПК Минкультуры Чувашии: «Памятка по приему документов на бумажной основе на государственное хранение в БУ «Госистархив Чувашской Республики», «Инструкция  по обеспечению сохранности, учету и использованию фонда пользования на электронных носителях в БУ «Госистархив Чувашской Республики», «Памятка о порядке формирования и ведения наблюдательных дел организаций – источников комплектования БУ «Госистархив Чувашской Республики», «Система научно-справочного аппарата к архивным фондам БУ «Госистархив Чувашской Республики».
Подготовка информаций для размещения на интернет-странице госистархива осуществлялась в соответствии с утвержденным графиком. Всего было открыто семь баннерных зон: «Государственные услуги Чувашской Республики», «Госистархиву Чувашской Республики - 70 лет», «2011 г. – Год российской космонавтики», «В великом подвиге Вы провели года…» К 140-летию со дня рождения К.В. Волкова, «Безопасность жизнедеятельности», «День республики», «К 100-летию со дня рождения народного поэта Я. Ухсая». На интернет-сайте в разделах «Новости», «Находки архивиста» размещено 165 информаций. Отделом научно-справочного аппарата и информационно-поисковых систем продолжена работа по информационному наполнению электронного фотоальбома «Между прошлым и будущим». Для раздела «Колорит городских улиц» подготовлены пять страниц, освещающих в ретроспективе информацию об улицах Герцена, Дзержинского, Заводской, Иванова. Улица Бондарева  дополнена разделом «Церковь Михаила Архангела».
За отчетный период по статистике Ramblers Top 100 зарегистрировано 21017 посетителей интернет-страницы госистархива на портале «Архивы Чувашии», различные разделы сайта архива открывались 83271 раз.
Коллектив госистархива принял участие в благотворительном марафоне «Именем детства, во имя детства», перечислив в его фонд 4400 рублей.
Чибис А.А., ведущий специалист отдела публикации и использования документов, защитил кандидатскую диссертационную работу на соискание ученой степени кандидата исторических наук по теме: «Монастыри правобережья Казанской земли во второй половине XVI – первой половине XVII века: функционирование землевладения и хозяйства».
К 70-летию госистархива  за большой вклад в развитие архивного дела награждены Почетными грамотами Федерального архивного агентства Воропаева Н.О., начальник отдела научно-справочного аппарата и информационно-поисковых систем, Выйкин С. И., начальник отдела публикации и использования документов, Дементьева З.С., уборщица помещений, Павлова Е.П., начальник отдела обеспечения сохранности и учета документов; объявлена благодарность руководителя Федерального архивного агентства Васильевой Т.П., главному специалисту отдела научно-справочного аппарата и информационно-поисковых систем.
Благодарность Президента Чувашской Республики объявлена Любимовой Р.В., начальнику отдела микрофильмирования и реставрации документов. Питернова В.Ф., главный специалист отдела публикации и использования документов, награждена Почетной грамотой Госсовета Чувашской Республики. Почетной грамотой Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики награждена Харитонова В.И., главный специалист отдела справочно-информационного обслуживания.
За активное участие в осуществлении уставной деятельности Чувашской республиканской организации Профсоюза награждена Почетной грамотой Чувашского республиканского комитета Профсоюза Порфирьева М.В., выражена благодарность Мясниковой М.Ю.
За особую творческую устремленность для представителей молодежи и студентов удостоены специальной стипендии Президента Чувашской Республики Зайцева Н.В., ведущий специалист отдела научно-справочного аппарата и информационно-поисковых систем, Щербакова Н.Г., ведущий специалист отдела справочно-информационного обслуживания.
По итогам конкурса, объявленного редакцией журнала «Народная школа», статья главного специалиста отдела публикации и использования документ Щербакова С.В. «Роль чувашского учительства в формировании собственной нации» была удостоена второго места в номинации «Лучший очерк (статья, интервью, эссе) об учителях».
Архивисты приняли участие в республиканской акции «Молодежь за здоровый образ жизни», в рамках которой в спортивном зале ГОУ СПО Чебоксарский экономико-технологический колледж» состоялись встреча волейбольных команд колледжа и госистархива, а также межархивные спортивные соревнования «Веселые старты» с участием команд трех  республиканских государственных архивов.
Постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 17 октября 2011 г. № 445 «О должностных окладах работников республиканских государственных архивных учреждений» увеличены с 01 октября 2011 г. должностные оклады архивистов в среднем на 18%.

