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Отчет о работе
бюджетного учреждения Чувашской Республики
«Государственный исторический архив Чувашской Республики»
Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела
Чувашской Республики за 2014 год

Деятельность госистархива в отчетном периоде осуществлялась в рамках реализации мероприятий отраслевого раздела Государственной программы Чувашской Республики «Развитие культуры и туризма» на 2014-2020 годы, плана по подготовке и проведению в Чувашской Республике Года культуры, государственного задания Минкультуры Чувашии на 2014 г., концепции развития на 2011-2015 гг.
В соответствии с Соглашением между правительством г. Санкт-Петербург и Кабинетом Министров Чувашской Республики о торгово-экономическом, научно-техническом, социальном и культурном сотрудничестве на 2013-2014 годы работники госистархива приняли участие в открытии выставки «Во славу спорта, во имя чести своих команд…», посвященной Олимпийскому движению (г. Санкт-Петербург). На научно-методическом совете архивных учреждений Северо-Западного федерального округа директор госистархива выступила с сообщением «Из опыта взаимодействия архивной службы Чувашии с архивными учреждениями Приволжского федерального округа» (г. Псков, 16-17.06.2014 г.).	
За счет средств республиканского бюджета профинансированы мероприятия государственной программы «Развитие культуры и туризма» на 2014-2020 годы в сфере архивного дела в объёме 230,0 тыс. рублей. Приобретено 1270 картонных коробок на общую сумму 195, 0 тыс. рублей, программное обеспечение на сумму 35,0 тыс. рублей (лицензия Win Svr CAL 2012 RUS OLP NL Dvc CAL на 35 точек доступа). На сэкономленные финансовые средства за счет снижения цены контракта по результатам электронного аукциона на оказание услуг по охране зданий архива приобретен сервер, один комплект компьютерной техники закуплен на средства от приносящей доход деятельности.
[bookmark: _GoBack]Госистархивом продолжена практика привлечения дополнительных финансовых средств, получаемых за счет приносящей доход деятельности. Сумма привлеченных финансовых средств составила 1 174 000 руб. Оказывались услуги по научно-технической обработке документов организаций, исполнению тематических запросов, изготовлению электронных копий документов. 
Продолжена реализация мероприятий плана ("дорожная карта") «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности архивного дела» на 2013-2018 гг. Разработаны и утверждены показатели эффективной деятельности конкретного работника и госистархива в целом, а также руководителя. В целях определения перспектив развития учреждения разработана Концепция на 2016-2020 гг., рассмотренная на одном из заседаний дирекции.
Осуществлялись мероприятия по оптимизации структуры, из штатной численности госистархива выведены 9 работников (бухгалтерия и обслуживающий персонал), включенные в состав созданного приказом Минкультуры Чувашии от 05.08.2014 № 01-07/338 бюджетного учреждения «Центр финансового и хозяйственного обеспечения учреждений культуры». Бухгалтерское и хозяйственное обслуживание учреждения осуществляется на основании заключенных с Центром договоров.
На 01.01.2015 штатная численность госистархива составила 45,5 человек, из них в основной деятельности задействовано 39,5 человек.
В соответствии с Комплексным планом действий органов исполнительной власти Чувашской Республики по реализации Послания Главы Чувашской Республики М. Игнатьева Государственному Совету Чувашской Республики на 2014 год, утвержденному постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 31.12.2013 № 569, и в целях дальнейшего развития госистархива создан Попечительский совет. Разработаны и утверждены положение о нем и план работы. В июне проведено организационное заседание, на котором председателем попечительского совета избран П.С. Краснов, председатель Комитета Государственного Совета Чувашской Республики по социальной политике и национальным вопросам. 
На заседаниях дирекции рассматривались актуальные вопросы в сфере архивного дела: об итогах работы за 2013 г. и задачах на 2014 г., об итогах анализа работы по паспортизации госистархива и организаций-источников комплектования по состоянию на 01.01.2013 (с учетом положений информационно-методического письма Росархива от 26 ноября 2013 г. № 8/2246-т), об итогах критического анализа состава особо ценных документов периода до 1917 г., об итогах анкетирования пользователей, занимающихся в читальном зале, за период с декабря 2013 по ноябрь 2014 г., проект Концепции развития госистархива на 2016-2020 годы и др.

1. Обеспечение сохранности и государственный учет документов Архивного фонда Чувашской Республики
В отчетном периоде продолжен комплекс мер, направленный на усиление безопасности хранения историко-документального наследия республики и его доступности. Благодаря выделенным из федерального бюджета средствам решена проблема доступа маломобильных групп населения в здание госистархива, оборудованы пандус и санитарная комната для людей с ограниченными возможностями.
Осуществлялись мероприятия по модернизации и укреплению материально-технической базы госистархива. Профинансированы из республиканского бюджета ремонтные работы рабочих кабинетов (на 2-ом и 3-ем этажах), коридоров и лестничных маршей. На сэкономленные средства по результатам электронного аукциона осуществлен монтаж пожарной сигнализации с заменой в рабочих кабинетах и коридорах пожарных извещателей, срок эксплуатации которых истек; замена линолеума в коридорах 1, 2, 3 этажей на плиты из керамогранита; ремонт козырьков, установка витражей на крыльце, оборудована раздевалка для посетителей, приобретены мебель и жалюзи.
В текущем году введены в эксплуатацию два архивохранилища, оборудованные мобильными стеллажами по ул. Урукова, 2 а. В первом квартале силами работников госистархива в течение 4 дней из основного здания архива (пр. Ленина, 16 в) в новые архивохранилища перемещено 87 263 ед. хранения 224 архивных фондов (органы государственной власти (отделы райисполкомов), статистика, лесное хозяйство). На данные площади осуществлялся прием и из муниципальных архивов архивных фондов (отделы райисполкомов). Всего в новых архивохранилищах размещено 236 фондов в количестве 89 058 ед. хранения.
Комплекс мероприятий по сохранению архивных фондов осуществлялся в соответствии с разработанной краткосрочной целевой программой «Обеспечение сохранности и государственный учет документов Архивного фонда Чувашской Республики на 2014-2016 гг.».
В рамках целевого финансирования приобретены картонные коробки, в которые закартонировано 7 812 ед. хранения. Продолжена практика приема архивных документов на хранение от организаций и муниципальных архивов в закартонированном виде, общий процент закартонированных дел составил 44%. 
Продолжено формирование регионального реестра уникальных документов. По результатам экспертизы архивного фонда Ф.80 «Коллекция рукописей XVII – XVIII вв.» выявлено и описано три уникальных документа, рассмотренные экспертно-методической комиссией госистархива, представленные на рассмотрение ЭПК Минкультуры Чувашии.
Завершен критический анализ состава особо ценных документов на бумажной основе в 24 архивных фондах периода до 1917 г., по результатам которого число особо ценных документов уменьшилось на 2 187 ед. хранения. Общий объем особо ценных документов составил 26 921 ед. хранения. Возобновлена работа по выявлению особо ценных документов в архивных фондах советского периода и МЧД (фотодокументов). Экспертизе подверглись два архивных фонда (Р-203 «Совет Министров Чувашской Республики» (оп. № 21 (продолжение), Р-2709 «Новочебоксарский горисполком») и МЧД (фотодокументы). Всего выявлено и описано 200 ед. хранения на бумажной основе, одна единица хранения МЧД (122 ед. учета фотодокументов).
С учетом нормативной цикличности организована проверка наличия и физического состояния 23 262 ед. хранения на бумажной основе двадцати одного архивного фонда (Р-410 «Чувашская лесная секция при Чувашпотребсоюзе», Р-1041 «Президиум Верховного Совета ЧАССР» и др.).
В целях выявления документов с повреждениями носителя и текста осуществлена экспертиза физического состояния 30 500 листов с применением буквенно-цифровой индексации двух архивных фондах (Ф.74 «Шуматовское волостное правление Ядринского уезда Казанской губернии» (продолжение), Р-427, оп. № 9 «Чебоксарский горисполком», (продолжение)). Проверке наличия и технического состояния подверглось 1 290 дубль-негативов фотодокументов.
Продолжена работа по нумерации дел и заполнению реквизита «количество листов» в описях дел, усовершенствованных в 1980-ые годы. Пронумеровано 4 953 листа, оформлен 2 161 недостающий лист-заверитель в делах архивного фонда Ф.81 «Чебоксарская городская дума Казанской губернии». В опись дел постоянного хранения указанного фонда заполнен недостающий реквизит «количество листов.
Улучшение физического состояния архивных документов осуществлялось как за счет реставрации, мелкого ремонта, так и подшивки дел. Силами двух реставраторов отреставрировано 8 078 листов 138 ед. хранения особо ценных и наиболее используемых архивных фондов (Ф.2 «Чебоксарская воеводская канцелярия» (продолжение), Р-105 «Атаевский волисполком Ядринского уезда», Р-704 «Исполком Ядринского райсовета» (продолжение) и др.). Подшито специалистами отдела с проведением мелкого ремонта и наращиванием корешков 1247 ед. хранения (Ф.114 «Городской судья г. Чебоксары» (продолжение), Р-75 «Министерство соцобеспечения Чувашской АССР» (продолжение), Р-197 «Министерство сельского хозяйства Чувашской АССР» (продолжение) и др.).
С использованием программы Phоtoshоp восстановлен угасающий и слабоконтрастный текст 102 листов в делах архивного фонда Ф.81 «Чебоксарская городская дума Казанской губернии».
В рамках выполнения контрольных показателей «Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации» продолжен перевод в цифровой формат описей дел и создание фонда пользования на архивные документы. С целью методического обеспечения оцифровки архивных документов, их сохранности и учета на основе Методических рекомендаций по электронному копированию архивных документов и управлению полученным информационным массивом (ВНИИДАД, 2014 г.) были разработаны «Методические рекомендации по электронному копированию архивных документов на бумажной основе», а также переработана «Инструкция по обеспечению сохранности, учету и использованию фонда пользования на электронных носителях».
Завершена оцифровка описей дел открытого доступа, за исключением рассекреченных описей дел и части рукописных описей дел в неудовлетворительном физическом состоянии. За отчетный период оцифровано 215 описей дел (2346 файлов). Продолжена оцифровка метрических книг, числящихся в составе архивного фонда Ф.225, оп. № 3 «Чебоксарское духовное правление». Всего оцифровано 27 ед. хранения, изготовлено 41 817 файлов (Ф.225 «Чебоксарское духовное правление» – 17 ед. хранения (без учета одного незавершенного дела), Ф.249 «Вознесенская церковь с. Семеново Алатырского уезда» – 1 ед. хранения, Ф.260 «Николаевская церковь с. Напольное Алатырского уезда» – 9 ед. хранения). Метрические книги двух последних архивных фондов оцифрованы по заявке пользователя, передавшего в архив метрические книги на безвозмездной основе. Общий объем изготовленных файлов по описям дел и архивным документам на бумажной основе составил 44 163 файла (82,4%). Плановый показатель по оцифровке не выполнен, что связано с поломкой и простоем в течение месяца планетарного сканера. Сотрудниками отдела научно-справочного аппарата и информационно-поисковых систем осуществлена запись оцифрованных образов архивных документов на 708 дисков, на 432 диска составлены описи и они переданы на хранение в архивохранилища.
Всего на 01.01.2015 г. на планетарном сканере Элар ПланСкан (в формате tif, в сером цвете с разрешением 300 dpi) отсканировано 1 157 ед. хранения (180 601 файлов), 5 697 описей дел (156 624 файла), общим объемом 5265,39 Гб.
По заказам структурных подразделений для подготовки информационных материалов изготовлено 1 904 файла. 
С целью формирования электронного ресурса аудиовизуальных документов продолжена работа по сканированию дубль-негативов фотодокументов, оцифровано 1 125 ед. хранения. Оцифровка фотодокументов осуществлялась на планшетном сканере HP Scanjet G4050 с разрешением 1200 dpi, монохромные, в формате jpg. Общий объем отсканированных дубль-негативов фотодокументов на 01.01.2015 составил 14 570 ед. хранения в объеме 9557,59 Мб. Отсканированные изображения хранятся на жестком диске персонального компьютера и на сервере.
С учетом изменений, внесенных Росархивом в нормативные документы по использованию архивных документов, и в целях регламентации порядка выдачи архивных документов, научно-справочного аппарата к ним, печатных изданий доработана «Инструкция о порядке выдачи и приема описей дел, архивных документов, копий фонда пользования, печатных изданий из архивохранилищ», утвержденная экспертно-проверочной комиссией Минкультуры Чувашии. За отчетный период выдано из архивохранилищ работникам архива и пользователям в читальный зал 8 173 описи дел, 35 166 ед. хранения на бумажной основе, 2 166 фотодокументов.
С целью устранения нарушений, выявленных комиссией, образованной Минкультуры Чувашии (акт от 29.03.2011 № 1 «О проверке ведения документов государственного учета архивных документов в РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики») и в целях поединичного и суммарного учета количества и состава описей дел продолжена работа по ведению на них реестра, за отчетный период учтено 1 728 описей дел (с № 5114 по № 5825). 
В целях сбалансированности показателей традиционного паспорта госистархива с автоматизированным паспортом (программный комплекс «Архивный фонд») продолжена работа по выверке учетных документов на архивные фонды, выверены учетные документы 485 архивных фондов после 1917 г. Учтено поступление 69 архивных фондов (из них 34 архивных фонда – впервые поступившие, 35 архивных фондов – повторные поступления); 4 ед. хранения МЧД (фотодокументов), 149 ед. хранения фотодокументов, 59 музейных предметов. 
С установкой версии 4.3.17 программного комплекса «Архивный фонд» все структурные подразделения получили доступ к системе, обеспечивающей поддержку централизованного государственного учета, научно-справочного аппарата к документам архива. Продолжен ввод сведений о новых и повторных поступлениях архивных фондов, изменениях в их составе, а также на уровне заголовков дел. В учетную базу данных внесена информация о 31 архивном фонде, о 5 330 заголовках дел (2 Мб.), содержащихся в архивных фондах Ф. 204 «Чебоксарская землеустроительная комиссия», Р-248 «Козловский райисполком», Р-427, оп. № 1, 3, 10 «Чебоксарский горисполком», Р-828, оп. № 5 «Порецкий райисполком», Р-1997, оп. № 1-4 «Сотников Я.И., работник печати», 10 исторических справок и исправления в раздел «НСА 2».
Всего на 01.01.2015 в общефедеральную учетную базу данных внесена информация о 2 961 архивном фонде, 50 312 ед. хранения (43 архивных фонда (ввод одного фонда не завершен), включенных в 123 описи дел (ввод одной описи не завершен), объемом 99 Мб.

2. Формирование Архивного фонда Чувашской Республики, организационно-методическое руководство ведомственными архивами и организацией документов в делопроизводстве
Госистархивом продолжено внедрение «Методических рекомендаций «Определение организаций – источников комплектования государственных и муниципальных архивов» (Росархив, ВНИИДАД. 2012 г.). На основе примерной классификационной схемы построения списка организаций – источников комплектования государственных и муниципальных архивов Чувашской Республики, разработанной госархивом современной истории Чувашской Республики, уточнены списки организаций – источников комплектования, источников комплектования научно-технической документацией БУ «Госистархив Чувашской Республики». Все списки, включая примерный список граждан собственников или владельцев архивных документов, утверждены ЭПК Минкультуры Чувашии (протокол от 26.03.2014 № 6). 
Сектором комплектования продолжено оказание методической и практической помощи в разработке нормативно-методических документов по постановке делопроизводства и работе архивов в организациях – источниках комплектования. Разработаны учреждениями и согласованы экспертно-методической комиссией госистархива 6 инструкций по делопроизводству (КУ «Республиканский противотурберкулезный диспансер», НОУ СПО «Чебоксарский кооперативный техникум» Чувашпотребсоюза, БНУ «Чувашский государственный институт гуманитарных наук»); 17 номенклатур дел (КУ ЧР «Республиканский противотуберкулезный диспансер», БУ «Республиканский эндокринологический диспансер» и др.); 5 положений об экспертной комиссии и архиве (БУ «Республиканская психиатрическая больница», КУ «Республиканский противотуберкулезный диспансер», БНУ «Чувашский государственный институт гуманитарных наук»).
Оказана практическая помощь семнадцати организациям в упорядочении 2 480 ед. хранения управленческой документации, 329 ед. хранения научно-технической документации, 3 615 ед. хранения по личному составу (ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева», ГУП Чувашской Республики «Чувашгаз», Канашский ордена Трудового Красного Знамени вагоноремонтный завод – филиал открытого акционерного общества «Российские железные дороги» и др.).
На договорных началах упорядочены документы 6 организаций в количестве 1 293 управленческой документации, 1 316 ед. хранения по личному составу (АУ«Чувашский государственный театр оперы и балета Чувашской Республики», Прокуратуры Чувашской Республики и др.).
Сектором комплектования организовано обследование 8 архивов организаций – источников комплектования (ГУП ЧР «Чувашкнигоиздат», АУ «Русский драмтеатр», БУ «Национальная библиотека», АУ «Чувашский государственный театр оперы и балета» и др.).
В соответствии с постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 26 декабря 2008 г. N 403 «О порядке разграничения собственности между муниципальными образованиями, муниципальным образованием и Чувашской Республикой на архивные документы, созданные до образования, объединения, разделения или изменения статуса муниципальных образований и хранящиеся в муниципальных архивах», приказом Минкультуры Чувашии от 09.09. 2010 № 01-07/326 «О приеме на государственное хранение архивных фондов, относящихся к государственной собственности» и планом-графиком на 2011-2015 гг., утвержденным Минкультуры Чувашии, была организована работа по приему архивных фондов из муниципальных архивов. В целях оказания методической и практической помощи работникам муниципальных архивов подготовлено информационно-методическое письмо «О переработке и усовершенствовании описей дел, документов фондов народных судов в муниципальных архивах Чувашской Республики», размещенное на сайте госистархива, и организованы практические семинары по методике усовершенствования описей дел архивных фондов районных народных судов с работниками муниципальных архивов г. Канаш, Алатырского, Вурнарского, Красноармейского, Красночетайского,  Мариинско-Посадского, Моргаушского, Порецкого и Янтиковского районов и др.
В течение года муниципальными архивами осуществлялась плановая переработка описей дел и передача архивных фондов в госистархив. Однако, не все запланированные планом-графиком архивные фонды поступили на хранение. Общая задолженность по передаче фондов районных судов составила 23 766 ед. хранения, в том числе из Алатырского районного архива не поступило 11 800 ед. хранения, из Ибресинского районного архива – 1 966 ед. хранения. Вне плана переданы муниципальными архивами Комсомольского района и г. Новочебоксарск 12 архивных фондов в количестве 1 795 ед. хранения (отделы райисполкомов). Общий объем переданных архивных фондов из муниципальных архивов составил 13 500 ед. хранения при плане 28 592 ед. хранения.
Возобновлен прием архивных документов из ликвидированных организаций – бывших источников комплектования архива с просроченным сроком ведомственного хранения. Принято на постоянное хранение 4 864 ед. хранения управленческой документации (Р-18 «Министерство финансов Чувашской Республики» за 1979-1993 гг., Р-872 «Чувашское республиканское управление статистики Государственного комитета Российской Федерации по статистике» за 1973-1987, 1993 гг., Р-2363 «Финансовый отдел исполнительного комитета Чебоксарского городского Совета народных депутатов Чувашской ССР» за 1979-1991 гг. и др.).
По указанию Минкультуры Чувашии принято более 52 000 ед. хранения научно-технической документации в неописанном виде, образовавшихся в деятельности предшественников ОАО «Проектный институт «Чебоксарский промстройпроект». В связи с недочетами в оформлении сдаточной описи акт приема-передачи документов не оформлен.
В соответствии с распоряжением Кабинета Министров Чувашской Республики от 06.11.2013 № 658-р «Об утверждении плана основных мероприятий по подготовке и проведению празднования 70-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» в рамках реализации Республиканской гражданско-патриотической акции «Эстафета памяти поколений» архивом проведена видеозапись воспоминаний 95 участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. и тружеников тыла (города Канаш, Козловка, Мариинский Посад, районы – Канашский, Козловский, Мариинско-Посадский, Урмарский, Яльчикский, Янтиковский).
Продолжилось пополнение фондов архива документами личного происхождения. В отчетном периоде в ходе мероприятий, посвященных юбилеям писателей, фонды архива пополнились их творческим наследием. В Урмарском народном историко-краеведческом музее к 95-летию со дня рождения Василия Степановича Алендея, народного писателя Чувашской АССР, состоялось открытие мемориального уголка (16.10.2014). Директору госистархива Г.В. Ертмаковой, принявшей участие в мероприятии, Главой администрации Урмарского района К.В. Никитиным переданы на безвозмездной основе документы творческого наследия писателя. 
В Литературном музее им. К.В. Иванова состоялся литературный вечер, посвященный 80-летию со дня рождения Бориса Борлена (Бориса Леонидовича Тихонова), известного поэта, публициста, члена Союза писателей Российской Федерации и Союза журналистов России, народного академика Чувашии (19.12.2014). Л.Г. Лазаревой, женой поэта, были переданы в дар госистархиву документы творческого наследия писателя. На поступившие документы составляются сдаточные описи.
Сыном Алексеем Васильевичем передана на безвозмездной основе часть личного и научного архива его отца В.Д. Димитриева, доктора исторических наук, заслуженного деятеля наук РСФСР и Чувашской АССР в объеме 199 усл. ед. (6 196 документов) за 1913-2012 гг. и печатные издания в количестве 53.
Составлены сдаточные описи на документы личного происхождения, поступившие от Е.Н. Жачевой, мастера художественного вышивания и И.Н. Михайлова, краеведа, (34 усл. ед.), Н.Г. Краснова, доктора педагогических наук, профессора, заслуженного работника культуры Чувашской АССР и Российской Федерации, яковлеведа (285 усл. ед. (3 161 документ) семьи И.Я. Яковлева (внуков Ивана Алексеевича и Ольги Алексеевны Яковлевых) за 1847-1997 гг.). Общий объем документов личного происхождения  принятых по сдаточным описям составил 518 усл. ед.

3. Создание информационно-поисковых систем, научная информация и использование документов
В соответствии с решением коллегии Минкультуры Чувашии от 29 октября 2013 г. № 10 «О мерах по совершенствованию информатизации архивной отрасли в Чувашской Республике» подготовлены предложения к программе информатизации архивов Чувашской Республики, переданные сектору архивов Минкультуры Чувашии.
Работа по созданию архивных справочников осуществлялась на основе реализации разработанной программы «Развитие научно-справочного аппарата информационно-поисковых систем на 2014-2016 гг.».
Описано 10 ед. хранения метрических книг Николаевской церкви с. Напольное Алатырского уезда Симбирской губернии за 1846-1851, 1858, 1863 гг., Вознесенской церкви с. Семеновское Алатырского уезда Симбирской губернии за 1874-1880 гг., переданные на безвозмездной основе жителем г. Алатырь. Внесены в описи 9 ед. хранения за 1907, 1909, 1911, 1928 гг., обнаруженные в Аликовском районе и переданные в архив сотрудником БНУ «Чувашский государственный институт гуманитарных наук». Уточнена их фондовая принадлежность, и они включены в соответствующие архивные фонды.
Переработке подверглась опись архивного фонда Р-1006 «Чувашская контора Всесоюзного банка финансирования капитального строительства, торговли и кооперации», переработано 416 ед. хранения, описи не оформлены.
Продолжена работа по созданию научно-справочного аппарата к документам личного происхождения. Описаны, переданные по сдаточным описям, документы на бумажной основе в объеме 245 ед. хранения, в том числе Р-2722 «Семейный фонд композиторов В.П. и С.П. Воробьевых» в количестве 104 ед. хранения; Р-2692 «Кондратьев Михаил Григорьевич, музыковед, доктор искусствоведения, профессор, заслуженный деятель искусств Чувашской Республики и Российской Федерации» – 77 ед. хранения; Р-2698 «Кибеч (Ефимов) Анатолий Иванович, прозаик, кандидат педагогических наук, заслуженный работник культуры Чувашской Республики» – 64 ед. хранения. Продолжена работа по описанию документов личного происхождения архивного фонда Р-2495 «Ф.Н. Орлов, летчик, Герой Советского Союза», из россыпи сформировано 742 ед. хранения документов на бумажной основе, 459 ед. хранения фотодокументов, 80 ед. хранения негативов описи в стадии оформления). 
Составлены описи на МЧД (фотодокументы) в количестве 4 ед. хранения (346 ед. учета), в том числе 1 ед. хр. (88 ед. учета), поступившая от Дарьи Юрьевны Джеймс-Леви, уроженки г. Челябинск, прямого потомка рода купцов Курбатовых, проживавших в Цивильском уезде Казанской губернии; 1 ед. хранения (124 ед. учета), переданная Татьяной Михайловной Агеевой, уроженкой г. Санкт-Петербург, прямым потомком рода Виноградовых, проживавших в г. Мариинский Посад Чебоксарского уезда Казанской губернии; 1 ед. хр. (81 ед. учета), переданная семьей Григорьевых (Григорьев Николай Данилович, заслуженный и народный артист Чувашской АССР, РСФСР, педагог; Григорьева Нина Ильинична, заслуженная и народная артистка Чувашской АССР, РСФСР); 1 ед. хранения (53 ед. учета), поступившая от 8 граждан.
Описано 149 ед. хранения фотодокументов (позитивы и негативы), в том числе 2 фотодокумента, поступившие от гражданина, 147 ед. хранения, хранившиеся в фондах архива, с изображением А.Г. Николаева, космонавта, дважды Героя Советского Союза, генерала авиации и по истории освоения целинных земель.
Подверглись описанию 59 музейных предметов, в том числе 53 предмета (нагрудные знаки и бланки удостоверений почетных званий), переданные в дар госистархиву А.И. Ухтияровым, кандидатом юридических наук, руководителем Аппарата Государственного Совета Чувашской Республики; 6 предметов (памятные знаки, хранившиеся в госистархиве).
Утверждены ЭПК Минкультуры Чувашии описи дел, составленные в госистархиве, в их числе 10 ед. хранения (метрические книги); 104 ед. хранения личного происхождения (Р-2722 «Семейный фонд композиторов В.П. и С.П. Воробьевых»); 4 ед. хранения МЧД  (466 ед. учета фотодокументов), поступившие от Д.Ю. Джеймс Леви, Т.М. Агеевой, Т.Л. Грачевой (опись утверждена ЭПК Минкультуры Чувашии в конце декабря 2013 г., но не была учтена), Григорьевых Н.Д. и Н.И., заслуженных народных артистов Чувашской АССР, РСФСР); 149 ед. хранения фотодокументов, из них 2 ед. хранения, поступившие от гражданина. 
Составлены 6 исторических справок к архивным фондам (инспектуры госстатистики Аликовского, Ибресинского и Мариинско-Посадского районов и др.).
Продолжилась работа по тестовому заполнению электронной картотеки учета состояния системы научно-справочного аппарата к документам госистархива. В электронную картотеку введена информация о состоянии НСА 43 архивных фондов (236 описей дел). 
Отделом НСА и ИПС осуществлялась работа по созданию автоматизированного научно-справочного аппарата к документам госистархива. Пополнилась электронная картотека «Решения Чебоксарского горисполкома» информацией из 29 ед. хр. (2 864 карточки из 42 протоколов) в объеме 2,616 Мб. За 2009-2014 гг. внесено 14 880 карточек, 290 протоколов из 184 ед. хранения объемом 14,121 Мб.
Начата работа по тестированию программной оболочки электронной картотеки «Военнопленные», внесено 253 карточки. 
ПО «Фотокаталог» пополнилось 1 700 фотодокументами с аннотациями к ним в объеме 1,72 Гб. На 01.10.2014 в базу внесено 8 263 фотодокумента в объеме 9,89 Гб. (с оболочкой).
Информационные мероприятия госистархива проходили в рамках реализации мероприятий плана по подготовке и проведению в 2014 г. в Чувашской Республике Года культуры, утвержденного распоряжением Кабинета Министров Чувашской Республики от 02.10.2013 № 573-р.
В Чувашском театре оперы и балета состоялось официальное открытие Года культуры в Чувашской Республике, в рамках которого республиканскими архивными учреждениями Чувашии была подготовлена экспозиция «Уникальные документы, исторические реликвии и редкие издания Архивного фонда Чувашской Республики». Историко-документальная экспозиция демонстрировалась в фойе Чувашского театра оперы и балета, где были развернуты экспозиции учреждений культуры и искусства (17.01.2014).
В рамках Года культуры были организованы IV межрегиональные Архивные чтения «Культурное наследие региона: интеграция информационных ресурсов региона», посвященные 105-летию со дня рождения И.И. Музыкантова, одного из организаторов архивного дела в Чувашии, профессионального историка-архивиста (27.03.2014). Наряду с представителями органов исполнительной и законодательной власти Чувашской Республики в чтениях приняли участие представители научной общественности Марий Эл, Чувашии, коллеги-архивисты из Оренбургской, Самарской и Ульяновской областей (заочное участие), представители учреждений культуры региона. На пленарном заседании прозвучал доклад директора госистархива Г.В. Ертмаковой «Интеграция культурного наследия из опыта работы архивных учреждений Чувашской Республики» и состоялась презентация книги Н.В. Лоскутова «Патриот земли Порецкой», посвященной В.И. Кудявнину, архивисту, публикатору, краеведу. По завершении пленарного заседания состоялась торжественная церемония передачи госистархиву части личного и научного архива В.Д. Димитриева, доктора исторических наук, заслуженного деятеля наук РСФСР и Чувашской АССР. На секциях «Развитие информационных технологий архивов, библиотек, музеев как основа для предоставления доступа граждан к культурному наследию», «Опыт и перспективы использования историко-культурного наследия регионов» выступили с сообщениями представители музеев, библиотек и архивов Чувашии. В своем интервью «ГТРК-Чувашия» Г.В. Ертмакова осветила проблемы интеграции культурного наследия в республике (27.03.2014).
Материалы IV межрегиональных Архивных чтений изданы в сентябре 2014 г. тиражом 60 экземпляров.
Радиопередача «Историк-архивист», посвященная 105-летию со дня рождения И.И. Музыкантова, одного из организаторов архивного дела в Чувашии, прозвучала в радиоэфире «ГТРК-Чувашия» накануне его юбилея (01.08.2014).
К 100-летию со дня начала Первой мировой войны в Чувашском национальном музее состоялась Межрегиональная научно-практическая конференция «Первая мировая война в истории народов Поволжья», организаторами которой выступили Государственный исторический архив Чувашской Республики и Чувашский государственный институт гуманитарных наук (24.10.2014). В мероприятии приняли участие коллеги из архивных служб Московской, Нижегородской, Самарской, Ульяновской областей, республик Татарстан, Марий Эл, Мордовия, представители исполнительной и законодательной власти региона, работники государственных и муниципальных архивов, ученые-историки, краеведы, ветераны архивного дела.
Встреча участников конференции сопровождалась демонстрацией членами региональной молодежной общественной организации Военно-исторического клуба «Русский егерь» в Чувашской Республике формы офицеров и солдат русской армии периода Первой мировой войны. 
В рамках конференции состоялась презентация сборника документов «Первая мировая война: австро-венгерские и германские военнопленные в Чувашии» (ответственный составитель Ф.Н. Козлов). На секционных заседаниях были обсуждены вопросы участия уроженцев Чувашии и соседних регионов в Первой мировой войне, о чувашских военных формированиях, социальном и экономическом положении Поволжья в период Первой мировой войны и др. Завершилась программа конференции просмотром в Чувашском академическом драматическом театре им. К.В. Иванова музыкальной драмы Ф.П. Павлова «Ялта» (В деревне). 
Еще одной гранью сотрудничества госистархива с научными и высшими учебными заведениями (Чувашский государственный институт гуманитарных наук, Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова, Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева) стало участие в Международной научной сессии «Великая война 1914–1918 гг. и Россия», организованной Поволжским отделением Научного совета РАН по истории социальных реформ, движений и революций и при поддержке Министерства культуры Самарской области, государственных учреждений науки и культуры Самарской области (29-30 мая 2014 г.). 
В работе видеоконференции участвовали специалисты Калининградской областной универсальной научной библиотеки, Государственной публичной исторической библиотеки России, Государственного архива Республики Крым, Могилевской областной научной библиотеки (Республика Беларусь), Центрального государственного архива Республики Казахстан, национальной библиотеки Республики Казахстан, Клайпедской областной публичной библиотеки им. Е. Симонайтите (Литовская Республика). 
Архивистами подготовлено четыре телесюжета и одна радиопередача, связанные с тематикой Первой мировой войны. Для телевикторины «След в истории» подготовлены передачи: «Об уроженцах Чувашии – участниках Первой мировой войны», «Симбирская чувашская школа и военнопленные», «Военная цензура», «Чебоксарский Красный Крест» («Национальная  телерадиокомпания Чувашии»). Радиопередача «Помощь Чебоксарского дамского комитета солдатам Первой мировой войны» прозвучала в радиоэфире  ГТРК «Чувашия». 
В рамках Всероссийского урока, посвященного 100-летию участия в Первой мировой войне, проведено занятие с учащимися МБОУ «СОШ №38 г. Чебоксары» по теме «Первая мировая война  в истории народов Поволжья» (01.09.2014).
На сайте архива были размещены иллюстрированные информации: «Добровольцы из Чувашии – участники Первой мировой войны (1914-1918 гг.), кавалеры Георгиевского  креста», «Солдаты и офицеры Русской императорской армии», «Пожертвовать своей жизнью».
Ко Дню Республики на площадях Торгово-выставочного комплекса «Контур» состоялось открытие традиционной XXI межрегиональной выставки «Регионы – сотрудничество без границ». В разделе «Национальная культура» на выставочных площадях Минкультуры Чувашии экспонировалось 7 копий уникальных и особо ценных документов из фондов госистархива (Декрет ВЦИК и СНК РСФСР от 24.06.1920 «Об Автономной Чувашской области», эскиз флага ЧАССР, выполненный П. Мартенсом и др.). Сотрудниками отдела использования документов была подготовлена виртуальная выставка «Национальное театральное искусство в документах Архивного фонда Чувашской Республики», презентованная в разделе экспозиции.
В рамках подготовки к празднованию Дня республики для электронного фотоальбома «Комсомольский район в фотообъективе» было организовано выявление 342 фотодокументов по истории муниципального образования, электронные копии которых были переданы БУ «Госархив электронной и кинодокументации Чувашской Республики», ответственному составителю виртуального фотоальбома.
В сентябре в республике прошли праздничные мероприятия, посвященные 85-летию со дня рождения дважды Героя Советского Союза, генерал-майора авиации, летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева. В Чувашском государственном академическом драматическом театре им. К.В. Иванова состоялся торжественный вечер с участием Главы республики М.В. Игнатьева (05.09.2014). В фойе театра были представлены экспозиции учреждений культуры и искусства, рассказывающие о славном пути нашего земляка – космонавта №3, в их числе документальная экспозиция «А.Г. Николаев в архивных документах». В ходе ознакомления Еленой Терешковой–Николаевой, дочерью космонавта, с экспозицией директором госистархива Г.В. Ертмаковой ей был преподнесен в дар виртуальный фотоальбом «Герой космоса Андриян Николаев: жизнь в объективе». 
Школьный урок, приуроченный к юбилею А.Г. Николаева, проведен в МБОУ «СОШ № 29 г. Чебоксары» с демонстрацией архивных документов и электронного фотоальбома «Герой космоса Андриян Николаев: жизнь в объективе» (04.09.2014).
Во исполнение одного из поручений по итогам встречи Главы Чувашской Республики М.В. Игнатьева с представителями социально ориентированных некоммерческих организаций, состоявшейся 1 ноября 2013 г., госистархив приступил к подготовке третьего тома о репрессированных (раскулаченных). Создана рабочая группа по подготовке третьего тома книги памяти жертв политических репрессий. На основе документов, содержащихся в делах на раскулаченных, предоставленных Информационным центром МВД по Чувашской Республике, начата работа по составлению биографических справок. Отделом использования документов составлено 708 биографических справок на 2 989 лиц, подвергшихся репрессиям и реабилитированным. 
К 120-летию со дня рождения Семена Васильевича Эльгера, народного поэта Чувашской АССР, писателя, публициста, общественного деятеля подготовлено мультимедийное издание «Поэт, писатель, гражданин…», презентация которого состоялась на историко-филологическом факультете Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева (23.04.2014). В рамках презентации экспонировались подлинники архивных документов из личного фонда С.В. Эльгера.
К профессиональному празднику – Дню архивов состоялся День открытых дверей для 122 учащихся школ и студентов колледжей и вузов с проведением обзорных экскурсий (06.03.2014).
Г.В. Ертмаковой, директором, в течение года даны четыре интервью о деятельности госистархива (газета ««Ҫамрӑксен хаçачӗ» – «Йах тымарне тӗпчекен нумайланчӗ» (07.03.2014), «ГТРК-Чувашия» (радио, 11.03.2014), «Национальной телерадиокомпании Чувашии» – «Тӗплӗ калаçу» (13.03.2014), «Об итогах Года истории» «ГТРК-Чувашия» (радио, 11.03.2014), «ГТРК-Чувашия» (радио, 24.12.2014).
АУ Чувашской Республики «Центр внешкольной работы «Эткер» совместно с Государственным историческим архивом Чувашской Республики проведен обучающий семинар «Архив приглашает» с участием 45 человек из городов Алатырь, Новочебоксарск, Чебоксары, Козловского, Красноармейского, Моргаушского, Цивильского и Ядринского районов (14.03.2014). Сотрудниками архива были организованы 3 экскурсии для участников семинара с посещением структурных подразделений. Практическая часть семинара была посвящена методике работы с метрическими книгами.
В соответствии с планом основных мероприятий по подготовке и проведению празднования 70-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. (утв. распоряжением Кабинета Министров Чувашской Республики от 06.11.2013 № 658-р) на основе записанных в районах республики видео воспоминаний участников войны и тружеников тыла начата их обработка для подготовки мультимедийного издания.
В преддверии 70-летнего юбилея Победы с привлечением архивных документов проведены 4 урока Мужества, 4 тематических лекции, посвященные 70-летию снятия блокады г. Ленинграда, об эвакуированном населении, о летчике, Герое Советского Союза Ф.Н. Орлове.
Укреплялось сотрудничество с научными и архивными учреждениями Российской Федерации. Архивисты приняли участие в организованной БНУ «Чувашский государственный институт гуманитарных наук» итоговой научной сессии, посвященной Дню российской науки и 90-летию со дня рождения профессора В.Д. Димитриева (11-13.02.2014). На сессии №1 «В.Д. Димитриев – видный подвижник российской науки» А.А. Чибис, главный специалист отдела использования документов, выступил с докладом  «Казанская земля эпохи Средневековья в трудах В.Д. Димитриева». На региональной научно-практической конференции «В.Л. Кузьмин и вопросы археографии, историографии и истории чувашского народа» прозвучал доклад «Эвакуация населения в Чувашию в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. По материалам архивного фонда Переселенческого отдела Совета Министров Чувашской АССР» (04.03.2014, г. Чебоксары).
К 175-летию со дня рождения В.К. Магницкого, этнографа, подготовлен доклад «В.К. Магницкий – исследователь образа чувашского народа», прозвучавший на научно-практической конференции в с. Советское Ядринского района (15.03.2014, с. Советское Ядринского района).
Архивисты приняли участие в традиционных XIII республиканских краеведческих Петровских чтениях, организованных Чувашским национальным музеем, выступив с сообщениями «Чувашский государственный академический драматический театр им. К.В. Иванова в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.», «Трудовая деятельность эвакуированных в Чувашии в годы Великой Отечественной войны (1941-1945)» ( 02.10.2014, г. Чебоксары).
Для участия во Всероссийской научно-практической конференции «Российская интеллигенция в условиях цивилизационных вызовов» (V Арсентьевские чтения), организованной ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова», были подготовлены два доклада «Прием Чувашской АССР эвакуированного населения в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)», «Кадровый дефицит в первые годы советской власти как результат новой конфессиональной политики режима (по материалам национальных регионов Среднего Поволжья)» (15.10.2014 г., г. Чебоксары).
По приглашению коллег Главного архивного управления Московской области работники архива приняли участие в Международной научной конференции «Эго-документальное наследие российской провинции XVIII–XXI вв.: проблемы выявления, хранения, изучения, публикации» (10-11.10 2014, гг. Тверь, Пушкино). В секции «Эго-документы в фондах архивов, музеев, библиотек: опыт комплектования, хранения, описания, публикации» прозвучал доклад «Эпистолярное наследие в личном фонде врача К.В. Волкова (по документам Государственного исторического архива Чувашской Республики)», сопровождавшийся видеорядом.
Год культуры в регионе завершился форумом работников культуры Чувашской Республики «Из Года культуры – в Год литературы» с участием Главы Чувашской Республики, представителей Минкультуры Российской Федерации, руководителей отрасли культуры субъектов Приволжского федерального округа, органов исполнительной и законодательной власти, работников культуры Чувашии (15-16.12.2014). В рамках форума при поддержке Министерства культуры Российской Федерации на площадках Национальной библиотеки Чувашской Республики и КРЦ «Mega Galaxy» в течение двух дней была организована работа секции «Генеалогические исследования – живая связь времен», модераторами которой были А.Н. Абдюшев, зав. сектором архивов Минкультуры Чувашии, и Г.В. Ертмакова, директор госистархива. В работе секции приняли участие Сахаров Игорь Васильевич, кандидат географических наук, директор Института генеалогических исследований Российской национальной библиотеки, президент Российского генеалогического общества (г. Санкт-Петербург), Кулаковская Ольга Юрьевна, кандидат педагогических наук, доцент института Истории, политических и социальных наук Петрозаводского государственного университета научный руководитель научного кружка ПетрГу «Семейный летописец», член Русского  генеалогического общества, президент Генеалогического общества Карелии, архивисты, представители Чувашской народной академии наук и искусств, историко-родословного клуба «Истоки», краеведы, Центра внешкольной работы «Эткер», преподаватели и студенты Чебоксарского экономико-технологического колледжа. В ходе острой дискуссии участники секции обменялись мнениями о развитии генеалогии в России, оцифровке архивных документов, создания регионального отделения общества генеалогов, приобщении детей и молодежи к исследовательской работе. 	Архивисты из республики Марий Эл продемонстрировали методику  «монастырского шитья» метрических книг.
Госистархивом продолжена публикационная деятельность, вышел в свет очередной номер научно-документального журнала «Исторический вестник» №1(3) тиражом 300 экз.
Завершена работа по выявлению информационного материала о знаменательных и памятных датах Чувашии для электронного календаря Çулталăк кенĕки на 2015 г., переданного Национальной библиотеке Чувашской Республики.
За отчетный период подготовлены один сборник документов, 1 номер научно-документального журнала «Исторический вестник», 1 мультимедийное издание, 3 выставки, 5 телесюжетов (из них 1 интервью), 8 радиопередач (из них 3 интервью), 13 статей, 18 докладов. Сотрудниками госистархива организованы День открытых дверей; семинар «Архив приглашает»; IV межрегиональные Архивные чтения «Культурное наследие региона: интеграция информационных ресурсов региона», посвященные 105-летию со дня рождения И.И. Музыкантова, одного из организаторов архивного дела в Чувашии, профессионального историка-архивиста; межрегиональная научно-практическая конференция «Первая мировая война в истории народов Поволжья», секция «Генеалогические исследования – живая связь времен»; 7 обзорных экскурсий; 5 тематических лекций; 4 урока Мужества; 13 школьных уроков; одна презентация электронной выставки «Поэт, писатель, гражданин…» (к 120-летию со дня рождения народного поэта Чувашской АССР, писателя, публициста С.В. Эльгера), встреча с участником боевых действий в Чечне. Общее количество участников информационных мероприятий составило 1349 человек.
На основе договоров, заключенных с вузами и средне-специальными учебными заведениями, на базе госистархива организована производственная практика 30 студентов (ФГБОУ ВПО «Российская академия народного хозяйства и госслужбы при Президенте Российской Федерации», ФГБОУ «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова», БОУ СПО «Чебоксарский экономико-технологический колледж».
Продолжена работа архива по информационному обеспечению граждан. Сотрудниками архива принято 1 652 гражданина, из них 457 гражданам даны консультации о месте нахождения документов по личному составу. За отчетный период поступило 1 186 тематических запросов, 1 223 социально-правовых запроса. Исполнено 1 184 тематических запроса (с учетом остатков за прошлый год); с положительным результатом – 864 (73%). Социально-правовых запросов исполнено 1 582 (с учетом остатков за прошлый год), из них с положительным результатом – 889 (56%). По раскулачиванию поступило 45 запросов, исполнено 47 запросов (с учетом остатков за прошлый год); с положительным результатом – 23 запроса (49%). По стажу, рождению, награждению поступило 1 178 запросов, исполнено 1535 запросов (с учетом остатков за прошлый год), с положительным результатом – 866 запросов (56%). На исполнении осталось 72 запроса.
В рамках реализации Федерального закона от 27 июля 2010 г. N 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг», Соглашения об информационном взаимодействии между Отделением Пенсионного фонда Российской Федерации (государственным учреждением) по Чувашской Республике–Чувашии и Министерством культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики» от 24.05.2011 № 09 продолжен обмен информацией в электронном виде с Управлением Пенсионного фонда Российской Федерации (государственным учреждением) в городе Чебоксары Чувашской Республики-Чувашии. По электронным каналам связи из Управления поступило 70 запросов, исполнено и отправлено с применением электронной цифровой подписи 68 архивных справок, 2 – на исполнении. Из АУ «Многофункциональный центр по предоставлению государственных и муниципальных услуг» муниципального образования г. Чебоксары-столицы Чувашской Республики поступило 6 запросов, исполненные в установленные сроки.
В целях эффективной работы читального зала в соответствии с приказом Минкультуры Российской Федерации от 03.06.2013 № 635 «Об утверждении Порядка использования архивных документов в государственных и муниципальных архивах» внедрялся «Порядок использования архивных документов в БУ «Госистархив Чувашской Республики». Одно из занятий по повышению квалификации работников архива было посвящено ознакомлению с указанным  Порядком.
Работа читального зала осуществлялась в соответствии с установленным графиком. В читальный зал было оформлено 677 пользователей, количество посещений составило 5 370. По запросам пользователей выдано 5 103 описи дел, 17 363 ед. хранения, 2 557 экземпляров книг и периодической печати. С целью информационного обеспечения граждан изготовлено 940 ксерокопий, отсканировано 3 791 файл.

4. Научно-техническая информация. Повышение квалификации кадров. Социальное развитие коллектива
Продолжена информационная поддержка сайта госистархива посредством пополнения его информацией о важнейших событиях архивной жизни, ретроспективной информацией, обеспечением ответов на вопросы.
За отчетный период были открыты 7 баннерных зон: к 100-летию начала Первой мировой войны, XXII Зимние Олимпийские игры в Сочи, к 85-летию со дня рождения летчика-космонавта А.Г. Николаева и др. В разделе «Новости» размещено 106 информаций, 7 виртуальных фотоальбомов и иллюстрированных информаций. Среди них  «Скульптор Петр Пупин – художник тонких линий и мощных характеров», ретроспективные иллюстрированные информации: «Добровольцы из Чувашии – участники Первой мировой войны (1914-1918 гг.), кавалеры Георгиевского креста», «Солдаты и офицеры Русской императорской армии», «Пожертвовать своей жизнью». Раздел «Колорит городских улиц» электронного фотоальбома «Между прошлым и будущим» пополнился ретроспективной информацией об улицах г. Чебоксары: Люксембург, К. Маркса (2 части), Нагорная, Нижегородская, Октябрьская.
По статистике RamblersTop100 на сайте госистархива зарегистрировано 21 282 посетителя интернет-страницы госистархива на портале «Архивы Чувашии», различные разделы сайта архива открывались 84 633 раза.
Делегация архивной службы Чувашской Республики, в их числе директор и зам. начальника отдела обеспечения сохранности, комплектования и учета архивных документов, приняла участие в работе Научно-методического совета архивных учреждений Приволжского федерального округа (г. Ульяновск, 17-18.09.2014).
Экспертно-методической комиссией рассматривались вопросы фондирования, качественного формирования Архивного фонда Чувашской Республики, методического обеспечения основных направлений структурных подразделений. Работниками госистархива подготовлено 5 методических документов (Методические рекомендации по электронному копированию архивных документов на бумажной основе в БУ «Госистархив Чувашской Республики», «Инструкция по обеспечению сохранности, учету и использованию фонда пользования на электронных носителях в БУ «Госистархив Чувашской Республики», «Инструкция о порядке выдачи и приема архивных документов, описей дел, копий фонда пользования, печатных изданий из архивохранилищ», «Государственный реестр уникальных документов Архивного фонда Чувашской Республики (Руководство пользователя)».
В соответствии с планом проведения семинаров-практикумов Минкультуры Чувашии для специалистов муниципальных архивов Чувашской Республики на 2014 г. специалисты госистархива приняли участие в трех выездных обучающих семинарах-практикумах в гг. Алатырь, Козловка, п. Ибреси. В течение года на базе госистархива были организованы четыре обучающих семинара – практикума по вопросам создания научно-справочного аппарата, а также стажировки вновь принятых работников муниципальных архивов. С целью оказания практической помощи муниципальным архивам Алатырского района и г. Канаш в проведении экспертизы архивных документов районных народных судов специалисты госистархива выезжали в гг. Алатырь и Канаш. 
В отчетном периоде директор архива прошла обучение по гражданской обороне в АУ ДПО «Учебно-методический центр гражданской обороны» ГКЧС РФ); два сотрудника архива прошли обучение в Чебоксарском филиале ФГБОУ ВПО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» по программе «Управление государственными и муниципальными закупками».
По итогам республиканского конкурса научно-исследовательских и краеведческих работ «История в архивных документах», организованного Минкультуры Чувашии, в номинации «История Чувашии и чувашского народа» лауреатами стали А.А. Чибис и Ю.В. Гусаров, кандидаты исторических наук, за подготовку сборника «Отечественная война 1812 г. Документы и материалы из фондов Государственного исторического архива Чувашской Республики».
Указом Главы Чувашской Республики от 01.12.2014 № 159 «О награждении государственными наградами Чувашской Республики» за заслуги в области культуры и многолетнюю плодотворную работу Дроздовской Е.П., зам. директора по основной деятельности, присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры Чувашской Республики». Благодарность Главы Чувашской Республики объявлена Порфирьевой М.В., главному специалисту отдела обеспечения сохранности, комплектования и учета архивных документов.
Правительством республики осуществлялись мероприятия по социальной защищенности работников культуры. В рамках реализации распоряжения Главы Чувашской Республики от 27.02.2013 № 43-рг «О плане мероприятий («дорожная карта») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности сферы культуры» и приказа Минкультуры Чувашии от 25.01.2013 г. № 01/07-22 «Об утверждении плана мероприятий по поэтапному повышению заработной платы работникам государственных учреждений культуры Чувашской Республики» средняя заработная плата работников госистархива в 2014 г. увеличилась на 16,5% по сравнению с 2013 г. (14161 руб.) и составила 16500 руб.
В рамках интеграционных процессов в культурной сфере архивисты при финансовой поддержке В.Н. Семенова, главы крестьянского (фермерского) хозяйства, члена Попечительского совета, посетили г. Козловка. В ходе встречи со специалистами МБУ «Козловский районный архив» Козловского района Чувашской Республики были затронуты вопросы взаимного сотрудничества в сфере архивного дела. Сотрудниками МБУК «Историко-краеведческий Дом-музей Н.И. Лобачевского» для архивистов была организована ознакомительная экскурсия. Г.В. Ертмакова, директор, преподнесла в дар музею копии архивных документов с описанием г. Козловки из личного фонда  чувашского ученого-этнографа В.К. Магницкого. В завершении поездки архивисты посетили фермерское хозяйство В.Н. Семенова.
В рамках подготовки к Международному спортивному форуму «Россия – спортивная держава» и реализации Указа Главы Чувашской Республики от 20.03.2014 № 34 «О Дне здоровья и спорта» были организованы физкультурные и спортивные мероприятия, в их числе «Веселые старты» между командами структурных подразделений госистархива. ежедневная утренняя зарядка, соревнования по плаванию между республиканскими архивами.
В преддверии Международного спортивного форума «Россия – спортивная держава» Минкультуры Чувашии была организована I физкультурно-спортивная Спартакиада работников государственных учреждений культуры и искусства (27.09.2014, физкультурно-оздоровительный комплекс «Улăп», п. Кугеси Чебоксарского района), в которой приняла участие и команда госистархива.
Работники госистархива приняли участие в церемонии открытия Международного спортивного форума «Россия – спортивная держава» и в старте российского этапа Международного дня ходьбы.
В рамках II физкультурно-спортивной спартакиады работников государственных учреждений культуры и искусства Чувашской Республики команда госистархива  участвовала в соревнованиях по волейболу.
Коллектив госистархива принял участие в благотворительном марафоне «Именем детства во имя детства» и оказании благотворительной помощи жителям Крыма и Севастополя. Общая сумма перечисленных средств составила более 14900 рублей.


 



